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 1 

CONCEJO MUNICIPALDE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°54-2023, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes veintidós de agosto del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete y 6 

treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez 9 

Regidores Propietarios: Giselle Chavarría Cruz, Hannia Molina Cheves, Maikel Vargas 10 

Ulate, Estefanía Jiménez Ocampo, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. 11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes Cubero, Heidy Ordóñez Jiménez, María 12 

Esther Carranza Gutiérrez, y  13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Cinthya Sandoval Sandoval, Santos María Quirós Bermúdez 16 

Asistencia de Alcaldía: Señora Eva Vásquez, Alcaldesa. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Austin Sibaja Pérez…………………………………….JUSTIFICA AUSENTE 20 

Francini Villalobos Picón……………………………………………AUSENTE 21 

Josué Soto García……………………………………………………AUSENTE 22 

Asistentes por Invitación:  23 

Funcionarios del INA, por video llamada. 24 

Visitantes: 25 

Señor Raymond Chevez, Departamento de TI. 26 

AGENDA: 27 

ARTÍCULO I. 28 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 29 

ARTÍCULO II 30 
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Lectura y aprobación del orden del día. 2 

ARTÍCULO III. 3 

Lectura y aprobación de las acta N°52-2023 y 53-2023 4 

ARTÍCULO IV. 5 

Audiencia: Señor Juan Alfaro López, Presidente Ejecutivo INA, Solicitud de 6 

Centro Regional de Capacitación Permanente en el cantón de Bagaces por parte 7 

del INA. 8 

ARTÍCULO V.  9 

Lectura de Correspondencia. 10 

ARTÍCULO VI. 11 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 12 

ARTÍCULO VII 13 

Informe de Comisiones. 14 

1. Dictamen de la Comisión de Asuntos Jurídicos. Nombramiento miembros de 15 

Junta de Escuela de San Isidro. 16 

ARTÍCULO VIII 17 

Asuntos Varios y Mociones. 18 

ARTÍCULO IX. 19 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 20 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 21 

SESIÓN. 22 

Señor Presidente: Número cincuenta y cuatro correspondiente a hoy martes veintidós de 23 

agosto del dos mil veintitrés, como primer punto vamos a hacer la comprobación del 24 

quorum, donde se indica que están los regidores propietarios Hannia Molina, Giselle 25 

Chavarría, Maikel Vargas, Juan José Núñez y este servidor José Alfredo Jiménez de tal 26 

forma que con el quorum completo, damos por iniciada esta sesión ordinaria número 27 

cincuenta y cuatro.  28 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 29 

 30 
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Señor Presidente: El siguiente tema sería la lectura y aprobación del orden del día, donde 2 

tenemos punto tres, lectura y aprobación de las actas cincuenta y dos, que correspondió 3 

al martes quince de agosto, y cincuenta y tres que correspondió al, jueves diecisiete de 4 

agosto en La Fortuna; punto cuatro audiencia con el señor Juan Alfaro López, Presidente 5 

Ejecutivo del INA y el tema específico “solicitud de un Centro Regional de Capacitación 6 

Permanente en el cantón de Bagaces; punto cinco, lectura de correspondencia; punto seis, 7 

Asuntos de Trámite Urgente a Juicio de la Presidencia; punto siete, Informe de 8 

Comisiones; hay un dictamen de comisión asociado a la Escuela de San Isidro de 9 

Bagaces; punto ocho, Asuntos Varios y Mociones;  punto nueve, Informes y Consultas a 10 

la Alcaldía. ¿Les parece compañeros que la sesión se lleve a cabo con esa agenda? 11 

Con cinco votos a favor y cero en contra.  Votan los regidores, Hannia Molina, Giselle 12 

Chavarría, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO 13 

N°01-54-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  14 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS N°52-2023 Y 15 

N°53-2023. 16 

Inciso 1. Acta N°52-2023 Sesión Ordinaria, del martes 15 de Agosto del 2023. 17 

Señor Presidente: Abrimos la discusión para la aprobación del acta 52-2023, que 18 

correspondió al martes 15 de agosto. Todos estuvimos presentes el martes 15, entonces 19 

lo aprobamos. ¿Si le parece compañeros? la dispensamos y la aprobamos. Con cinco votos 20 

a favor y cero en contra.  Votan los regidores, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, Hannia 21 

Molina, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez.  (ACUERDO N°02-54-2023). 22 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 23 

Inciso 2.  Acta N°53-2023 Sesión Ordinaria, del jueves 17 de Agosto del 2023. 24 

Señor Presidente: Y la siguiente sería para la Sesión extraordinaria del jueves 17 de 25 

agosto,  en el salón de actos del colegio La Fortuna, tema Proyecto de Vivienda Las 26 

Palmas. Hannia y Maikel fueron.  27 

El suplente que tenemos es Estefanía para Giselle, pero fue Austin quien estuvo. 28 

No sé si alguno de ustedes la leyó. -Juan José y Estefanía indican que no la leyeron-  29 

 30 
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Regidora Giselle Chavarría y Juan José Núñez, no estuvieron presente en esta sesión, por 2 

lo tanto no la votan. 3 

Entonces esta acta 53-2023 estaría siendo aprobado por los regidores Maikel, Hannia y 4 

este servidor. Entonces con tres votos a favor, dispensamos y aprobamos esta acta número 5 

cincuenta y tres. Votan los regidores, Hannia Molina, Maikel Vargas Ulate, y José 6 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°03-54-2023). ACUERDO POR MAYORIA 7 

ABSOLUTA. 8 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA, SEÑOR JUAN ALFARO LÓPEZ, PRESIDENTE 9 

EJECUTIVO INA, SOLICITUD DE CENTRO REGIONAL DE CAPACITACIÓN 10 

PERMANENTE EN EL CANTÓN DE BAGACES POR PARTE DEL INA. 11 

Señor Presidente: Para entrar en tema con la este audiencia ya estamos con ellos. OK, 12 

para los compañeros del INA que nos acompañan, si nos escuchan bien ahí. Buenas 13 

tardes, ¿cómo les va?  14 

Señor Juan Alfaro, Presidente Ejecutivo del INA: Acá les saluda Juan Alfaro 15 

presidente Ejecutivo del INA, yo sí les escucho perfectamente, además está conectada 16 

Pamela Zúñiga, quien es la Gestora Regional, y también don Mario Chacón, quien es el 17 

Director Regional de la Chorotega, es un gusto poder estar atendiendo el espacio y 18 

conversar un poco con ustedes como líderes políticos. 19 

 Señor Presidente: Bueno, muchísimas gracias, para el señor Juan Alfaro, Presidente 20 

Ejecutivo del INA, y Mario, y la otra muchacha Pamela. 21 

 Les saluda el Concejo Municipal del cantón de Bagaces, para hacer una pequeñísima  22 

introducción sobre el tema que nos tiene hoy aquí, tiene dos aristas, una es la necesidad 23 

por la cercanía de proyectos de construcción muy grandes en la región, específicamente 24 

los proyectos geotérmicos, solares y eólicos que tiene el ICE, y algunos generadores 25 

privados en el cantón, tanto en el sector  de La Fortuna, Guayabo y Río Naranjo, que es 26 

una demanda de mano de obra técnica permanente. El otro tema es digámoslo así, lo 27 

próximo que está a iniciar la construcción de las obras del proyecto   PAACUME  donde 28 

hemos hecho consultas a la gente de SENARA, y a la unidad asesora del ICE que tiene 29 

en estos momentos presencia en el sitio, ya, sobre la dimensión de estas obras, y la…… 30 
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 ….demanda de mano de obra técnica que va a tener en esta región, principalmente en el 2 

cantón de Bagaces, hay que recordar que esas obras las principales de la represa, y muchas 3 

asociadas a la distribución, están aquí en el puro cantón a kilómetros de estamos aquí,  y 4 

nosotros como  Gobierno Local pues obviamente tenemos una inquietud,  en el sentido 5 

de la oportunidad de que estas obras significan en la generación de este tipo de empleos, 6 

y la ausencia que tenemos de un centro de capacitación para esta población,  digámoslo 7 

así,  laboralmente ociosa y con capacidades para insertarlas en este mercado, a nosotros 8 

nos preocupa muchísimo que haya mucho joven que tal vez no tiene acceso a la educación 9 

universitaria y que no nos gustaría, vamos a decirlo en palabras Guanacastecas, no nos 10 

gustaría que los buses llenos de otros lugares, con artesanos, con soldadores, con albañiles 11 

y nosotros con carretilleros aquí,  y con personal que tal vez no tuvo acceso a eso, pues 12 

nuestra propuesta concreta es, que se analice la posibilidad de que se instale aquí en el 13 

cantón de Bagaces un Centro Regional de Capacitación, ojalá permanente, que atienda no 14 

solo este proyecto sino los que le mencionaba anteriormente, los relacionado con la 15 

Generación de Electricidad, Inversión en Turismo, y otro tipo de necesidades, un Centro 16 

Regional,  porque consideramos que lo amerita, tan es así que, se estima en más de mil 17 

doscientos, mil quinientos puestos de trabajo, solo el proyecto PAACUME,  y de esos 18 

puestos de trabajo podrá ser personal técnico, además de que la oferta turística de toda la 19 

provincia, pues gracias a Dios, está teniendo un auge suficiente, y pues como  Gobierno 20 

Local nos encantaría ver a nuestros jóvenes ofreciendo una mano de obra técnica, 21 

capacitados obviamente la mejor institución que hay en el país para este tipo de 22 

capacitaciones, que aquí yo creo que nos desligamos un poquito de los cursos que ya da 23 

el INA en la región, aquí  nosotros entendemos claramente, incluso entendemos 24 

claramente que hay un centro de capacitación aquí en  La Soga ,  que está el INA en 25 

Liberia, lo que nosotros estamos pidiendo es algo más específico, un Centro de Formación 26 

Regional Personal Técnico, para  formar técnicos en estos tipos de puestos, que demanden 27 

estos proyectos. Básicamente esta es nuestra inquietud y esto es lo que nos tiene hoy aquí. 28 

Gracias. 29 

 30 
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Señor Juan Alfaro:  Gracias a ustedes, no sé si van a haber otras intervenciones o si en 2 

este momento se nos permitiría pues conversar o por lo menos dar nuestras apreciaciones 3 

a la información que usted nos ha compartido.  4 

Señor Presidente: El pase al compañero regidor Juan José Núñez y no sé si hay otro, y 5 

si no le pasaríamos a ustedes. Adelante Juan José. 6 

Reg. Juan José Núñez:  Bueno primeramente agradecerle a don Juan y a compañeros 7 

del INA que están presentes el día de hoy, al menos de manera virtual. Esta invitación 8 

lleva alrededor de dos años de que hemos venido insistiendo a que el INA se haga presente 9 

al Concejo municipal, en buena hora. La inquietud, así como lo indicaba el compañero 10 

José Alfredo es hacer algo macro, pero comencemos con lo micro, tenemos un centro de 11 

formación en Bagaces, pero es el único centro que es especializado en bajo riego, o sea 12 

en agricultura, de todos los que tienen la región Chorotega solamente el de Bagaces se 13 

especializa en eso, los demás son profesionales y ya en Bagaces la demanda ha cambiado, 14 

entonces nos gustaría que en primera instancia  hacer los buenos oficios y todos los 15 

esfuerzos para ver si el cantón de Bagaces, por medio del INA  La Soga , tiene un mapa 16 

más amplio en carreras técnicas que pueda proveer a todo el cantón, entonces en primera 17 

instancia es eso, que considero que lo podemos hacer a corto plazo, ingresar con inglés, 18 

con formación ya en turismo, como lo decía el compañero José Alfredo, también  en la 19 

parte de albañilería que se ha venido dando, tenemos la parte de construcción y todo lo 20 

demás. Entonces, mi opinión iría en, trabajemos a corto plazo en ver como el INA La 21 

Soga deja de hacer un instituto especializado bajo riego, y se vuelve un instituto 22 

profesional, así como es Liberia y otros cantones de la provincia. Entonces mi 23 

observación sería eso y añadiendo claramente a algo a largo plazo, que sería un centro 24 

técnico verdad, Bagaces lo merece, tenemos los campos para poder realizarlo y yo creo 25 

que don Juan y los demás compañeros creo que entienden, que como Concejo Municipal 26 

estamos en pro de toda una población, tanto a jóvenes que van creciendo, como adultos 27 

que todavía no encuentran trabajo y que por un tema de distancia a muchos se les dificulta 28 

trasladarse al menos a Liberia. Para que consideremos eso, a mí me gustaría que don Juan 29 

se llevara esa opción de cambiar el INA de Bagaces, hacer un centro profesional y traer.. 30 
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… inglés, contabilidad, la misma demanda que tiene Liberia, pero la demanda contra la 2 

oferta ya está sobre destinada en toda la provincia de Guanacaste. Muchas gracias. 3 

Regidora Giselle Chavarría: Buenas tardes, mi nombre es Giselle Chavarría mucho 4 

gusto don Juan, doña Pamela y don Mario Chacón.  El tema mío va un poco relacionado 5 

a lo que los compañeros abordaron la necesidad de técnicos en electricidad, porque  me 6 

gustaría conocer las razones del por qué  esta carrera corta, este técnico se da en Cartago 7 

y San Ramón, me extraña mucho que en Guanacaste no se dé, puesto que hay demasiados 8 

hoteles, bueno somos un centro de energético en la zona, energía geotérmica, energía 9 

solar, energía eólica y no tenemos  capacitaciones específicas para los muchachos en 10 

electricidad, conozco de casos que han tenido que trasladarse hasta Cartago para recibir 11 

este este tipo de capacitación, electromecánica también y son puestos que el ICE  ahora 12 

como mencionaba José Alfredo con el tema de   PAACUME  y hotelería, pues son puestos 13 

de trabajo que podrían ser usados por habitantes no solo de Bagaces sino del cantón, 14 

puestos para mujeres que tanta distanciamiento en cuanto a la capacitación hay, para ellas, 15 

entonces me gustaría que también se abordara ese tema. Muchas gracias.  16 

Señor Presidente: Bueno, ahí están nuestras inquietudes, incluso para lo que es la mano 17 

de obra técnica específicamente asociada a este   PAACUME, yo posiblemente más tarde 18 

presente una moción exclusivamente sobre ese tema, y termina Giselle, para darle el pase 19 

a usted, don Juan, por favor.   20 

Regidora Giselle Chavarría: También, perdón se me olvidó, este tema que anunció 21 

Franklin Chan hace unos días respecto a  capacitación sobre  energía con hidrógeno, ellos  22 

yo estuve leyendo el reglamento y es un poquito cerrado, pero me gustaría conocer 23 

cuántos bloques, porque sí leí que era un convenio con el INA, cuántos bloques tienen 24 

programados para Guanacaste, porque uno de los requisitos para optar por esa 25 

capacitación era residir en Guanacaste, entonces me gustaría saber cuántos 26 

Guanacastecos lograron optar por esta capacitación, que entiendo ya está por iniciarse, y 27 

cuántos grupos se planean abrir para nosotros darle divulgación a este proyecto, y así sea 28 

aprovechado por jóvenes del cantón.  29 

 30 
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Señor Juan Alfaro: Bueno primero que todo muchísimas gracias por  la oportunidad de 2 

estar acá compartiendo y sobre todo conociendo sus preocupaciones que creo que ahora 3 

ya obviamente son las  mías también, en función de que no hay mejor forma de  entender 4 

cómo como se está  dinamizando la economía de los diferentes cantones, si no  porque  5 

los líderes políticos pues nos ponen al tanto sobre sobre estos aspectos, entonces  decirles 6 

que he escuchado con atención las preocupaciones que ustedes han externado y que creo 7 

no solamente válidas, sino que creo que son estratégicas en la búsqueda de generar 8 

desarrollo y competitividad, no solo para Bagaces, sino para la provincia de Guanacaste 9 

en general, entendiendo de que hay una serie de proyectos que se están concatenando en 10 

toda la provincia, y que y que aunque hayan unos que estén ocurriendo en Santa Cruz, sin 11 

duda pueden estar teniendo un impacto sobre el talento humano que existe actualmente 12 

en Bagaces, ya que podría ser que empresas estén llevándose gente de Liberia, o de 13 

Nicoya, o de Bagaces, y que entonces las mismas empresas de Bagaces estén resistiendo 14 

también esa esa situación. Creo que en efecto hay que empezar a trabajar en lo inmediato, 15 

y yo también me quedo mucho con  el mensaje que nos compartía,  creo que no le apunté 16 

el nombre José, el que decía lo del corto plazo, el regidor Juan José. 17 

Reg. Juan José Núñez: Sí, exacto, 18 

Señor Juan Alfaro: Don Juan José apuntaba algo muy importante, que es lo que es a 19 

corto plazo, porque estamos teniendo unas necesidades muy bien identificadas por parte 20 

de ustedes, y que no necesariamente van a pasar en dos, tres años o cuatro años, sino que 21 

ya se están moviendo, para ligar poder ligar  esto con  el quehacer del INA, quiero decirles 22 

que el  Instituto Nacional de Aprendizaje en lo que tiene que ver con infraestructura, se 23 

rige por un plan por un plan quinquenal, por un Plan Quinquenal en el que la institución. 24 

El  Instituto Nacional de Aprendizaje se rige por  un plan en el que las áreas técnicas se 25 

encargan de  elaborar la programación y la planificación de la infraestructura en la que se 26 

va a invertir en los próximos cinco años, quiero decirles que ese Plan Quinquenal 27 

justamente se  aprobó el día de ayer en  Junta Directiva , es un Plan Quinquenal que no 28 

está escrito en piedra, al se le pueden incorporar proyectos,  y de igual forma hay 29 

proyectos de mantenimiento que la institución lleva a cabo que no están incluidos en el  30 
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Plan Quinquenal, pero cuando hago mención del Plan Quinquenal quiero hacerlo en 2 

función de decirles, que la infraestructura de la región Chorotega se va a ver mejorada en 3 

los próximos meses, y que esperemos este lista dentro de esta Administración, 4 

particularmente el centro de Liberia y el centro de Santa Cruz tienen dos proyectos de una 5 

intervención integral, en la que van a recibir una inversión muy importante de  recursos 6 

por parte de la institución, para mejorar las capacidades de esos dos centros de formación. 7 

Esto no se los digo para convencerlos de que no hay que invertir en Bagaces, se los digo 8 

porque tanto Santa Cruz como Liberia, van a entrar en una dinámica de integración, en la 9 

que va a ser necesario identificar algunos lugares estratégicos en los que podamos  optar 10 

por dar los servicios de formación y capacitación, ya que la infraestructura de Liberia 11 

pues va a estar bajo un proceso constructivo, que sin duda va a generar impacto en la 12 

operativa de la institución, así que yo creo que es una oportunidad que podemos trabajar, 13 

justamente para lo que mencionaba el compañero respecto al corto plazo y lo que pueda  14 

La Soga, para saber si hay algunos programas en los que nosotros debamos utilizar  La 15 

Soga  también para no afectar justamente, los servicios, los programas, los módulos, y las 16 

capacitaciones que estamos llevando adelante, y ya no únicamente como lo decían bien, 17 

en las áreas especializadas que tiene  La Soga . Luego, también el tema de  La Soga  y yo 18 

ahí también debo decirles que me uno a las preocupaciones de ustedes, y que voy a pedir 19 

al área que  se analice digamos el impacto de La Soga y los programas que tenemos,  en 20 

el marco también de  lo que se está moviendo justamente en estos proyectos de energías 21 

renovables y de empleos verdes que se están generando en la región,  y aquí lo vamos a 22 

hacer en compañía del Instituto Costarricense de Electricidad, porque creo que son la 23 

mejor fuente de información  que nos puede  brindar los datos necesarios para identificar 24 

las necesidades, no solo de la región, sino también de la provincia en cuanto al talento 25 

humano, para que también podamos analizar a corto plazo como poder incorporar los 26 

servicios del INA justamente en estas áreas para que esos proyectos no se vean afectados  27 

en las áreas constructivas. Debo decirles que en el mes de julio que estuve en Guanacaste  28 

tuve una reunión con varios  empresarios de la zona y me han dicho que han 29 

experimentado dificultades fuertes, para encontrar mano de obra en las etapas………..  30 
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…..constructivas, alrededor de seiscientas personas están ocupando en diferentes 2 

proyectos inmobiliarios, hoteles y otros, en los que no han logrado llenar los puestos 3 

operarios para la construcción, al punto que incluso están valorando  gestionar los 4 

permisos respectivos con el Ministerio de Trabajo para buscar mano de obra extranjera,  5 

y yo creo que en un país donde tenemos un 9.6% de desempleo, y donde todos vemos que 6 

tenemos algún primo, algún vecino o alguien que no tiene trabajo, es un poco de explicar 7 

cómo hay 600 puestos de trabajo que no se están llenando, entonces sin duda es un trabajo 8 

que debemos de llevar hacia adelante. En el corto plazo también aprovechando que 9 

tenemos instalaciones en  La Soga y sabiendo las necesidades inmediatas que pueden 10 

estar teniendo estos proyectos, podríamos analizar la instalación de algunas aulas 11 

móviles, justamente para ampliar la capacidad y los programas que estamos teniendo ahí. 12 

Hay que recordar recientemente se aprobó una modificación de la reforma del INA, y el 13 

INA hoy cuenta con la posibilidad de hacer contrataciones de docentes con cuartos y 14 

medios tiempos, qué es lo que ha pasado que ha impedido que nosotros hayamos hecho 15 

esto de una forma mucho más visible y agresiva, bueno ustedes saben que la institución  16 

ahora mismo está siendo afectada por la regla fiscal, el INA no puede utilizar los recursos 17 

que tiene  en el superávit, hoy poco más de, creo que el monto utilizado se  iba poco arriba 18 

de los ciento cincuenta millones de dólares, que podríamos estar invirtiendo justamente 19 

en docentes, en convenios, en becas, en más cupos para que las personas puedan estar 20 

estudiando, formándose y adquiriendo las habilidades técnicas que están requiriendo los 21 

diferentes cantones del país, lo positivo de esto es que actualmente en Asamblea 22 

Legislativa, en la Comisión de Hacendarios se han estado analizando unas mociones en 23 

las que hay un proyecto de ley que pretende hacer modificaciones al tema de regla fiscal. 24 

Esas mociones, que hay un acuerdo en Hacendarios para que sean votadas próximamente 25 

y puedan pasar después en plenario, incluyen al INA, entonces hay una alta probabilidad 26 

de que la discusión legislativa en el mes de septiembre pueda concluir con una exclusión 27 

del INA de regla fiscal, eso nos permitiría a nosotros tener acceso a esos recursos del 28 

superávit y poder invertir adicionalmente  esfuerzos justamente en la parte de  lo que de 29 

lo que hemos estado conversando. Entonces para tratar de concretizar lo que lo que estoy  30 
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diciéndoles, es lo siguiente, Guanacaste en los próximos meses Santa Cruz y Liberia van 2 

a estar inmersos en procesos constructivos de una remodelación, una intervención 3 

integral, nosotros no podemos dejar afectar la cantidad de servicios, de programas de 4 

formación de formación profesional, tenemos que buscar instalaciones para que estos 5 

servicios no se vean interrumpidos, entonces la intervención a corto plazo que menciona 6 

uno de los miembros del Concejo, es algo que veo factible, que veo factible no solo porque 7 

ustedes lo piden, sino porque es estratégico para evitar que la parte operativa se vea 8 

afectada.  9 

Luego, también les menciono que estoy  en acuerdo con ustedes de entrar a revisar el 10 

impacto que está generando el Centro de  La Soga  al ser especializado en bajo riego, por 11 

entender dinámicas económicas que han estado pasando en Guanacaste y que han estado 12 

variando, esto es algo que yo he venido promoviendo en la institución, les voy a poner un 13 

ejemplo, el INA recientemente construyó en San Ramón, y hay una nave industrial en 14 

donde hay un sector de la industria alimentaria, a veinte minutos hay otro centro que está 15 

en Alajuela,, veinte minutos hay otro centro que está en Alajuela que tiene un 16 

equipamiento muy similar; sin embargo, entre estos dos lugares hoy se está construyendo 17 

una zona franca, que se va a especializar justamente en dispositivos médicos, y no 18 

tenemos un sector especializado en dispositivos médicos, entonces esto lo que deja ver, 19 

es que a veces un proyecto de infraestructura se empieza a idear y se empieza a construir 20 

con una lista de requerimientos, pero con el pasar del tiempo desde que la idea se concibe 21 

hasta que se pasan las licitaciones se construye y entra en operación al centro, han pasado 22 

varios y esas necesidades pueden cambiar, así que hay que entrar constantemente a revisar 23 

desde el punto de vista técnico, ¿cuáles son las mejores alternativas para poder hacer 24 

modificaciones en eso? , yo me puedo comprometer en hacer el trabajo técnico para  25 

dirigir los esfuerzos, a que se hagan esos análisis para posteriormente presentarles a 26 

ustedes resultados de eso, justamente para poder identificar los argumentos que puedan 27 

justificar variantes en la en la programación y en los servicios que se planifican en La 28 

Soga, para dar una respuesta de las inquietudes en lo inmediato, eso también nos puede 29 

servir para sentar las bases de un proyecto a mediano plazo, que pueda ser una ampliación  30 
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del centro de  La Soga  o identificar posteriormente alguno algún terreno que sea apto 2 

para poder ampliar la capacidad instalada que tiene el INA en Bagaces, pero esto 3 

solamente se puede dar a través de los estudios y los análisis técnicos que nosotros 4 

estamos acostumbrados a hacer, y que podemos coordinar en el corto plazo para poder 5 

tener una posterior con ustedes, y darles información sobre los datos que hemos recogido 6 

y analizado al respecto, pero también les mencionaba que podemos  en la lógica de la 7 

intervención del centro de Liberia y Santa Cruz, podemos analizar alternativas como  8 

aulas móviles o también poner sobre la mesa un tema que el INA ha estado impulsando 9 

que es la educación dual, y en donde ya no necesariamente tenemos que pensar en 10 

construir una cocina didáctica, porque los hoteles están dispuestos a recibir a los 11 

estudiantes, este ejemplo lo pongo porque la educación dual pueda darse en todos los 12 

sectores de la economía, entonces podemos identificar algunas empresas que estén 13 

dispuestas a recibir estudiantes, y que el INA lo que tiene que colocar son los docentes y 14 

todo el equipo técnico justamente para sostener esos procesos de formación dual, y 15 

también obviamente otorgar los las becas y los apoyos económicos para que los 16 

estudiantes se vinculen en esos programas, pero por ahí pasa, créanme que conozco las 17 

prioridades que se están dando, bueno las necesidades, y como necesitamos priorizarlas, 18 

que se están dando  en el sector costero, y ahora también sumar  los puntos que ustedes 19 

están colocando, de forma muy  atinadamente, pertinentemente, y lo que creo que 20 

podemos comprometernos en el corto plazo, y comunicarles a ustedes un plan de trabajo, 21 

es el hacer el análisis justamente esto que les mencionaba para el tema de  La Soga,  para 22 

el corto plazo, y que también va a servir de insumo para cualquier proyecto al mediano 23 

plazo. Y respecto al tema de lo de Franklin Chang,  salvo que Mario tenga información 24 

que no tenga yo actualizada, debo decirles que  no conozco el proyecto, si hubiera un 25 

convenio entre Astra y el INA, yo tendría que haberlo firmado, y realmente  a no ser que 26 

sea una actividad que se venía llevando desde antes, yo no he firmado ningún convenio 27 

nuevo con Astra, así que salvo que Mario me  corregir, yo creo que no que no podría 28 

aportarle algo sobre ese punto en particular, pero por ahí paso pues  mis apreciaciones, y 29 

de verdad con lo que creo que podemos empezar a  trabajar juntos, es con ese …………. 30 
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…….levantamiento de necesidades que lo que lo harían las áreas técnicas y que 2 

obviamente van a acompañar el trabajo de don Mario, como como Director de la Región. 3 

Don Mario, Pamela, no sé si quieren complementar algo. 4 

Señora Pamela Zúñiga López: Quizás y esperando que me puedan escuchar. 5 

 Bueno, muy buenas tardes a todos los miembros del Concejo Municipal y don Mario. 6 

Quizás lo que quisiera aportar en este sentido que usted hace precisamente eco, con los 7 

aspectos estratégicos que se han venido trabajando, tiene total coincidencia y por supuesto 8 

de la gestión regional que tiene la  responsabilidad de articular, y también ser puente entre 9 

lo estratégico y operativo, de lo que sucede en las diferentes regiones,  se cuenta con total 10 

apoyo, para para precisamente hacer una lectura de estos aspectos estratégicos que los 11 

señores y señoras nos han expuesto y que es de nuestro total interés, y visualizamos 12 

precisamente en el componente municipal, un componente súper importante para  13 

direccionar nuestros esfuerzos. Entonces  muchísimo gusto, muchas gracias, y yo quedo 14 

a total disposición también  para articular con don Juan. 15 

Señor Mario Chacón:  Muchas gracias. Don Juan de verdad que no conozco ningún otro 16 

tema ahí sobre sobre un convenio con Astra, creo que no  existe, y tampoco he visto que 17 

lo hayan valorado en anterior. Con respecto a los temas me parece que don Juan fue 18 

bastante amplio, ahí me parece que compartimos totalmente ahí los criterios, una visión 19 

institucional.  Sí me parece excelente las apreciaciones de don José Alfredo y Juan José, 20 

me parece el caso de Juan José, cuando hablaba de la especialización de bajo riego del 21 

del Centro de  La Soga, el nombre se quedó ahí, pero nosotros hemos variado mucho la 22 

oferta del centro. Es más, de hecho, lo último que se hizo que gracias que las altas 23 

autoridades ahí nos dieron una clave para este centro y  se nombró una persona de inglés, 24 

que esperemos que pronto esté ya en el centro, prestando servicios en  la zona en Bagaces 25 

para ese centro y realmente que la tenemos hace ratillo. ,Otro tema ahí que es  que es  26 

importante es que, no solamente el centro de la zona atiende Bagaces, sino que también 27 

servicio al usuario, y ahí estamos dispuestos a asignar digamos  servicios para la zona, y 28 

con mucho gusto como le digo, como lo apreció Juan, y Pamela pues estamos totalmente 29 

abiertos ahí para atender la zona, en lo que ustedes nos hagan ver, diría yo en lo que nos  30 
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hagan llegar por ahí , del diría yo que en el mismo ínterin donde se va haciendo el estudio 2 

de ajuste, digamos de la oferta del centro, entonces para que sepan que en lo que nosotros 3 

podamos vamos ajustando, de una vez la oferta y de acuerdo a los requerimientos que 4 

ustedes nos están exponiendo.  Otro tema importante es el con los colegios técnicos de la 5 

zona,  si bien es cierto nosotros no tenemos electricidad o aire acondicionado, en la zona 6 

de Bagaces, pero sí lo tenemos en Santa Cruz, y lo que buscamos es, precisamente que 7 

cuando se hagan los grupos, cuando se conformen los grupos,  tratamos nosotros siempre 8 

de incorporar  participantes de las diferentes zonas de la región, de los diferentes cantones, 9 

y para eso nosotros ahí cubrimos con becas, hospedajes y lo que sea necesario. Entonces 10 

también en algún momento veamos necesidades o que tengan participantes ahí para esos 11 

servicios, nosotros los podemos incorporar en el centro de  Santa Cruz, y es una forma 12 

también de apoyar digamos el crecimiento económico de la zona y totalmente anuentes 13 

ahí a buscar que podamos, como bien lo dice don Juan, y ahí con la ayuda de las altas 14 

autoridades nosotros vamos ajustando, a las órdenes, y más bien muchas gracias por la 15 

información que nos facilitan y  nos permite ajustar un poquito en adelante.  16 

Señor Presidente: Gracias. Ok, muchísimas gracias. Este vamos a ver. Obviamente les 17 

agradecemos muchísimo la apertura y la disposición para entendernos de que este es un 18 

tema de interés, de interés no solo de este Concejo Municipal,  sino de interés país, es un 19 

proyecto país el que tenemos encima,  de una magnitud nunca antes vista quizás,  en este 20 

sector es una obra muy grande, de una magnitud prácticamente de desconocida en cuanto 21 

a una red de distribución de estas dimensión. Lo que pasa Don Juan es que ,para nosotros 22 

como cantón pues obviamente entendemos que en Santa Cruz hay un centro de 23 

capacitación, entendemos que en Liberia hay otro, entendemos que este aquí existe otro 24 

en  La Soga,  eso lo tenemos clarísimo y créame que como ciudadanos, como  Gobierno 25 

Local hasta súper agradecidos con el excelente papel que lleva a cabo el INA aquí en la 26 

región. Aquí lo que nosotros visualizamos es que, históricamente y usted mismo lo puso 27 

de ejemplo con las seiscientas plazas que no han podido ser cubiertas, es que eso no nos 28 

alcanza para cumplir para cubrir proyectos de magnitudes diferentes, los cursos, porque 29 

así lo podemos decir, los cursos que da el INA en la región, no nos alcanzan, porque no  30 
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tenemos la matrícula, porque la atracción no es la misma, por las razones que sean para 2 

cubrir los proyectos de infraestructura de estas dimensiones, y don Juan nos ratifica esta 3 

preocupación al decirnos que hay un déficit de seiscientas plazas técnicas.  4 

Nuestra propuesta es que se instale con aulas móviles, usando las instalaciones que tiene 5 

el ICE, el ICE tiene instalaciones enormes, laboratorios y todo, que en estos están ya 6 

entrando a una parte de desuso, porque ya los proyectos geotérmicos se están trasladando 7 

hacia la zona del Rincón de la Vieja, y nosotros aquí en Miravalles,  ya led puedo poner 8 

un ejemplo, hay una colonia del ICE prácticamente desocupada, entonces lo que nosotros 9 

queremos es que se instale un Centro de Formación Técnica, así Centro de Formación 10 

Técnica, y que arranquemos con la excusa por decirlo de alguna manera de cubrir las 11 

necesidades de estos proyectos y le sumemos las seiscientas plazas que están haciendo 12 

falta para tener una verdadera demanda, pero que nosotros este podamos sentir que desde 13 

este centro de capacitación técnica permanente, se está cubriendo no solo  PAACUME,  14 

sino los proyectos de la región, esa es nuestra inquietud como gobierno, sí entendemos y 15 

le agradecemos a don Mario, obviamente el INA es una institución insigne y siempre 16 

dispuesta a ayudar, pero es que nosotros estamos creyendo, y no estamos sintiendo que 17 

como cantón, como región, de todo el norte, de toda la zona  oeste de Upala que se cubre 18 

aquí por el sector por el distrito de Aguas Claras, las colonias y todo, aquí hay un sector 19 

enorme, una región enorme, que no está teniendo tan tantos accesos a esa educación 20 

técnica, como nosotros quisiéramos, y que quisiéramos que se instale en la región. 21 

Entendemos todo lo demás, claro que sí, les agradecemos, pero sí nos gustaría ese enfoque 22 

puramente. Gracias.  23 

Señor Juan Alfaro: Don José Alfredo ¿Verdad? Sí señor. Don José Alfredo, estamos en 24 

la misma línea, vea si el Concejo Municipal  lo que esperaría es que el Presidente 25 

Ejecutivo se  comprometa en este acto, a la instalación de un centro que ustedes lo dicen, 26 

yo les tengo que decir que esa no es la potestad del Presidente Ejecutivo, eso es algo que 27 

tiene que hacerlo la  Junta Directiva, yo como presidente con lo que me puedo 28 

comprometer y fue lo que dije, es empezar de inmediato una serie de análisis técnicos que 29 

son los que alimentan las decisiones de la  Junta Directiva,  porque yo sé que al igual que  30 
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el Concejo Municipal  de Bagaces, la  Junta Directiva  del INA ya ha dejado de tomar 2 

decisiones únicamente basado en las percepciones, y no que ahora nos basamos en los 3 

argumentos y en los datos, y ustedes me están dando a mi información muy valiosa, y que 4 

nosotros tenemos que trabajarla para poder llevarles a ustedes  una respuesta, eso es lo 5 

práctico, lo pragmático que les puedo decir. Yo les podría decir que en el pasado hay 6 

decisiones políticas que se han tomado, donde se les dice a una comunidad, si vamos a 7 

parar un centro aquí, la Municipalidad le dona el terreno y pasan 14 años sin que el INA 8 

se instale en esa comunidad, eso es una decisión política, y esos son los resultados de las 9 

decisiones políticas que no están basadas en datos, yo lo que le ofrezco a usted, y al 10 

Concejo es trabajar en equipo, para que podamos analizar los requerimientos, las 11 

instalaciones del ICE, la oferta, la demanda y que podamos empezar en lo inmediato en 12 

el corto plazo, a variar la oferta que tenemos hoy en la región, y que eso justamente es lo 13 

que puede darnos indicadores, datos, objetivos que van a justificar también la instalación 14 

o la ampliación de la cobertura o de la infraestructura del INA en el cantón de Bagaces, 15 

si el ICE hoy tiene una infraestructura que no está utilizando, que es del ICE, y que 16 

nosotros podríamos utilizar, es algo estratégico, que nos podría ahorrar también tiempos, 17 

yo le puedo poner el ejemplo del centro de formación que tenemos en Los Santos,  esas 18 

instalaciones eran del ICE, y nosotros las recibimos y las empezamos a utilizar, pero usted 19 

también sabe que el ICE es una empresa y que como una empresa tiene que  identificar, 20 

bueno utilidades, costos etcétera, entonces yo no sé si el ICE está en capacidad de nada 21 

más decirle al INA, tome eso. Hay que entrar a analizar un tema de costos, un tema de si 22 

puede ser un préstamo, o una un comodato, o si es algo que el INA tendría que entrar a 23 

comprar, por ejemplo, para que los datos del ICE, los financieros, no se vean 24 

perjudicados. Pero en lo inmediato, don José Alfredo,  doña Giselle, don Juan José, 25 

compañeras, compañeros, lo que yo les puedo comprometer es, trabajo técnico para que 26 

puedan ustedes tener respuesta al INA y saber cuáles son las acciones que podamos tomar 27 

de inmediato. Si ustedes quieren, lo que me puedo comprometer es a la próxima semana  28 

enviarles una un oficio con las primeras acciones,  sobre el análisis que se va a llevar a 29 

cabo verdad, pero por ahí pasa el asunto, no sé, espero no haber sonado muy groseros, yo  30 
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solo estoy siendo como práctico y pragmático, mi intención es ponerme a trabajar con 2 

ustedes por esta información que me están dando y que considero que es valiosa ¿Verdad?  3 

Señor Presidente: No sé si algún compañero del INA, quiere agregar algo. 4 

Señor Juan Alfaro: Si alguno de los demás, Don Juan o doña Paola,  o no sé si ahí 5 

también ¿algún comentario de los demás compañeros regidores?  6 

Señor Presidente: Bueno le vamos a dar la palabra al regidor Maikel Vargas. Adelante 7 

Maikel.  8 

Regidor Maikel Vargas: Muchas gracias José, muchas gracias don Juan, compañero  9 

Chacón, y la señorita Pamela,  básicamente lo que quería es  en unas sesiones anteriores 10 

estuvimos aquí algunos representantes del Colegio Técnico Profesional de la Fortuna, y 11 

en ese momento lo que se estaba discutiendo era de la  apertura del Parque Nacional 12 

Volcán Miravalles, Jorge Manuel Dengo, que una zona tan turística como Bagaces, para 13 

nosotros es realmente como  Gobierno Local  muy importante que este parque tenga una 14 

apertura digamos en el corto tiempo, bastante inmediata, y conversamos con ellos acerca 15 

de  los guías turísticos  basados en que ellos especialidad en el CTP, pero nos estaban 16 

hablando que había como algún impedimento para certificar a estos a estos guías 17 

turísticos, no sé si es por el que existe alguna exclusividad que del INA al respecto, y  me 18 

refiero a los guías locales, y aprovechando que ahora pues los tenemos acá en sesión, y 19 

que está también don Mario Chacón, que es de la parte chorotega del INA acá,  si se puede  20 

referir a eso, porque yo creo que la articulación con las instituciones es fundamental, y 21 

ciertamente tenemos acá un colegio de altísimas calidades, con un montón de facilidades 22 

que pueden ponerse al servicio de las comunidades, y que podrían ir generando 23 

muchísimos recursos para las personas que viven en los distritos de Guayabo, Fortuna,  24 

Río Naranjo, el propio Bagaces y algunas comunidades aledañas. Yo  creo que el tema 25 

del turismo  es un tema en Guanacaste y en Bagaces no es la excepción,  pensando acá en 26 

Palo Verde, en el volcán Miravalles, y este parque que les estaba mencionando, y yo creo 27 

que ese tema es  importante, yo quisiera talvez si pueden referirse a ese particularidad de 28 

certificar a sus guías locales, porque  nos presentaron acá como esa inquietud y esa 29 

imposibilidad, de que ellos lo pudieran hacer, quiero decir tenemos el colegio, se da la  30 
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especialidad de la parte ecológica, de turismo, pero no podemos enlazarlo de manera tal 2 

que estos puedan salir certificados y puedan proyectarse, estamos hablando de tal vez, 3 

cuarenta jóvenes que salen todos los años, pero que no cumplen con ese requisito para 4 

poder ser tomados en cuenta por las empresas o  por el mismo SINAC, para para poder 5 

apoyar con lo del parque. Y que bueno lo otro de lo de los centros de formaciones que 6 

ustedes mencionaban,  y para tomar la palabra a don  Juan, claro por supuesto, sería muy 7 

interesante para nosotros ver cómo de manera ejecutiva nos informan en el corto tiempo, 8 

que el presidente del INA se reúne con el presidente del ICE y las Juntas Directivas de 9 

ambas instituciones se dan cuenta de una propuesta, en donde se pueden aprovechar  este 10 

tipo de edificios que están allí, y que es lamentable que se estén deteriorando, y que 11 

podrían estar al servicio de las comunidades, respetando supuesto lo que mencionaba don 12 

Juan, de que es un tema de que las Juntas Directivas deberían de analizarlo y ver si son 13 

edificios que tendrán que venderse, o podrían eventualmente generarse convenios, 14 

entonces yo quisiera que tal vez me ayuden con esos dos puntos, uno el tema de la 15 

proyección de la apertura del Parque Nacional Volcán Miravalles y los guías locales en 16 

particular, y lo de esa parte ejecutiva, de enterar a los Presidentes Ejecutivos de dos 17 

instituciones, muy importantes, con una gran capacidad, una gran articulación, y sus 18 

respectivas Juntas Directivas. Muchas gracias, saludos. 19 

Señor Juan Alfaro: No gracias a usted don Maikel por  el tema vea.  Lo que tiene que 20 

ver con los guías, en efecto esto es algo que viene desde hace años, y que incluso 21 

identificamos hace unos meses,  para mí es incluso un poco lamentable que hayan 22 

estudiantes que elija quedarse un año más, y sacar un técnico en un colegio, en turismo y 23 

que después la burocracia no le permita ejercer bajo los lineamientos formales que ocupa 24 

una empresa del sector turismo, pero eso no es algo que dependa del INA; sin embargo, 25 

sí tenemos que ver nosotros. Entonces le comento que hay una hay una comisión 26 

institucional en la que está el ICT, está creo que el Ministerio de Salud, también está el 27 

MEP, y hay un reglamento que tiene que ver con esa comisión de guiado, y esta tema ha 28 

sido identificado justamente para buscar que la oferta este vinculada con la oferta del 29 

INA, y que la técnico del MEP, pueda también certificar justamente lo que dice el ….. 30 
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…..reglamento  de guía, en donde le da la donde le da la responsabilidad al INA de 2 

acreditar que las personas cuentan con esa formación. Entonces para decirle que ese es 3 

un trabajo que se está llevando en esa comisión, yo me voy a dejar el apunte aquí don 4 

Maikel, para informarle a usted personalmente sobre el estado actual, porque ahorita no 5 

tengo el estatus ajustado, y creo que debo de darle la mejor información, entonces  voy a 6 

dejar aquí en el chat mi número de teléfono, don Maikel, para que usted cualquier cosa 7 

me escriba, para que cualquier cosa usted me escriba un mensajito, y después yo pueda  8 

informarle a usted del tema. Y sobre el segundo punto  en el acto, yo voy a hablarle a 9 

Marco Acuña, con quien tenga una muy buena relación, para que veamos el tema de esa 10 

infraestructura,  sea en el corto plazo, aunque sea temporalmente, algún préstamo o algo, 11 

en el que nosotros podamos identificar docentes, como les decía en esta figura, cuartos y 12 

medios tiempos, para poder ampliar los servicios que tenemos. Pero sí quisiera que no 13 

pierdan de vista el tema de los recursos, yo  estaba buscando tener acceso justamente al 14 

superávit del INA, para poder ampliar los cupos, yo creo que Guanacaste es un ejemplo 15 

muy claro de que el país necesita invertir más en su talento humano,  y no tiene sentido 16 

que tengamos plata en una cuenta bancaria, generando intereses en una institución 17 

pública, cuando tenemos personas desempleadas, y están ocupando que les demos las 18 

habilidades y las destrezas para poder encontrar un trabajo. En esperamos que los 19 

diputados también tomen una decisión correcta de excluir al INA, para que a partir de 20 

ojalá octubre, noviembre podamos tener esos recursos, y el otro año podamos ser más 21 

agresivos en la cantidad de programas que tenemos a disposición del cantón de Bagaces, 22 

de ahí podemos verificar si les quedó mi número, por favor, yo le escribí en el chat. 23 

Señor Presidente:  Sí, aquí nos está quedando. Muchísimas gracias, don Juan.  24 

Bueno, para no quitarles más tiempo, yo creo que estamos claros en  nuestra propuesta, 25 

les comento como comentario final, que este tema fue abordado por este Concejo en su 26 

momento con el personal de SENARA, que es la entidad responsable de la construcción 27 

del proyecto   PAACUME,  y es preocupación de ellos también incertidumbre con que se 28 

puedan cubrir toda estos puestos, con los requerimientos de la obra como tal. 29 

 30 
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Señor Juan Alfaro: Me voy a hablar me voy a hablar con SENARA, también, don José 2 

Alfredo, porque creo que ellos son los que van a tener una participación directa en todo 3 

el tema de la dirección de la obra, entonces yo me voy a hablar con ellos también, porque 4 

por lo que usted me comenta, parece que ya tienen un listado de requerimientos muy 5 

concretos, y eso a nosotros nos ayuda muchísimo a acortar a cortar plazos. 6 

Señor Presidente: Como Concejo nos comprometemos a hacer todas las gestiones que 7 

sean necesarias para que en el cortísimo plazo tener  esa lista preliminar, tampoco que 8 

vamos a tener perfiles de puesto ni nada de eso, sino  lo que son los requerimientos de 9 

mano de obra, muy puntuales para hacérselo llegar, igual nos ponemos a la orden en lo 10 

que ustedes consideren necesario, si ocupan ese convenio tripartita con el ICE, el INA, y 11 

la Municipalidad, para echar a andar esas instalaciones lo antes posible las que están aquí, 12 

si en la municipalidad tuviera que entrar ahí, nosotros como Concejo nos comprometemos 13 

a hacer a lo interno todo lo que esté a nuestro alcance, para que ese convenio esté lo antes 14 

posible. Igual las gestiones de política, o de enlace que ustedes consideren que nosotros 15 

podemos ayudar, pues estamos totalmente a la orden, y estamos seguros que vamos a 16 

llegar a buen puerto. No tenga la menor duda.  17 

Señor Juan Alfaro: ¡Excelente!  Dentro de eso que ustedes pueden hacer bien, es 18 

también a los diputados de la provincia, porque como les decía yo, hay un tema que tiene 19 

que ver con recursos del INA, vea el superávit del INA no le suma un colón a la deuda 20 

del país,  es dinero que está ahí en el superávit que no se puede usar,  y que  las empresas 21 

y que costarricenses ponen en una cuenta bancaria, que debería de estarse invirtiendo en 22 

la gente, en la gente de Bagaces, y en la gente de Guanacaste, y en las de otras partes del 23 

país obviamente, entonces si ustedes también pueden hacer vivencia y conversar con ellos 24 

de la importancia de asumir estos retos que tiene Bagaces, con el apoyo del INA, pues 25 

nosotros obviamente lo vamos a agradecer mucho, y por lo pronto don José Alfredo,  26 

compañeras y compañeros, ahí les queda mi número, yo voy a pedirle al equipo que 27 

empecemos a articular una respuesta  en razón de esta sesión y que la otra semana 28 

podamos emitirles un oficio, en el que les estemos comentando algunas de las actividades 29 

que vamos a empezar a realizar de una vez.  30 
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Señor Presidente: Bueno, yo no sé si alguien más del INA quiere agregar alfo, del 2 

Concejo, yo creo que estamos, agradecerles de verdad la gentileza de haber atendido 3 

nuestro llamado, queda aquí en actas, que nosotros nos comprometemos en un corto plazo 4 

a suministrar a ustedes una lista de los requerimientos de mano de obra, bajo el entendido 5 

que es una lista preliminar, y tampoco que muy macro, tampoco es que vamos a decir 6 

cuántos auxiliares de artesanos, necesitamos en este momento, porque posiblemente ni 7 

SENARA tenga el dato así puntual, pero sí que necesitamos, carpinteros, artesanos, 8 

soldadores, electricistas, mecánicos y todo el asunto, pues por ahí va a ir ese comunicado 9 

que nosotros le estaríamos haciendo en el corto plazo a ustedes. 10 

Señor Mario Chacón: Agradecerles realmente por la información, y quedamos ahí 11 

atentos, también por medio de don Juan ahí las acciones que tomamos, atendiendo esos 12 

requerimientos, y a las órdenes como siempre en el centro de la zona, o sino también 13 

desde Liberia, con la atención  de servicios de acciones móviles que siempre estamos 14 

dispuestos a atender en las diferentes comunidades. Muchas gracias por el interés con 15 

nosotros y por darnos esta información. Muy amables.  16 

Señora Pamela Zúñiga: Muchas gracias don Mario y en la misma línea, un gusto 17 

saludarlos y estamos a las órdenes.  18 

Señor Presidente: Bueno, muchísimas gracias a ustedes y este nos estaremos poniendo 19 

en contacto próximamente. Muchas gracias.  20 

Bueno compañeros continuamos con la sesión, está pequeña interrupción se debió a 21 

mientras cambiábamos de sesión virtual con la gente del INA a seguir con nuestra sesión 22 

aquí. La sesión muy productiva con el presidente ejecutivo del INA, esperemos de verdad 23 

darle todo el seguimiento a este gran tema que tenemos.  24 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 25 

Señor Presidente: Continuamos con lectura de la correspondencia.  26 

INCISO 01. Consecutivos SEC-CON-2023#3504 27 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3504, Oficio MB-28 

ALC-OFI-0518-2023 Alcaldía. Reciban un cordial saludo. El día 31 de agosto, se 29 

estableció en el Decreto No. 7284-E, del 19 de julio de 1977, como el día del Régimen  30 
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Municipal, a tenor de la importancia histórico-cultural que tiene la institución municipal, 2 

según nuestro Estado de Derecho. 3 

Considerando la importancia del día del Régimen Municipal, esta 4 

administración plantea que se pueda suspender parcialmente las labores, el día jueves 5 

31 de agosto del 2023, con el fin de rescatar y/o resaltar la importancia histórico-cultural 6 

del régimen, realizando actividades lúdicas con todo el personal municipal que permitan 7 

promover la parte motivación, el trabajo en equipo, la comunicación y las buenas 8 

relaciones interpersonales. Según indica el oficio Nº09404, de la Contraloría General de 9 

la República así como el pronunciamiento de la Procuraduría C-303-2006 emitidos por 10 

los entes para distintas municipalidades, “en lo que respecta a la forma de celebrar el 11 

día del Régimen Municipal, es una decisión que compete exclusivamente al municipio, 12 

dada la potestad que ostenta dentro de la autonomía constitucional, incluyendo la 13 

posibilidad de suspender total o 14 

parcialmente sus labores, para realizar actividades recreativas y/o culturales entre los 15 

funcionarios y la municipalidad, dentro del marco de la legalidad.” Se les solicita 16 

respetuosamente el visto bueno para cerrar las oficinas a partir de las 12:00 m.d, el día 17 

31 de agosto del 2023, según lo indicado anteriormente. " 18 

Señor Presidente: Bueno compañeros, si les parece de acuerdo con lo que está 19 

planteando en el consecutivo treinta y cinco cero cuatro, si les parece, a partir del treinta 20 

y uno de agosto, a partir de las doce del medio día, siempre que haya un cumplimiento de 21 

la normativa vigente, que se proceda según con el cierre, según lo solicitado en el 22 

consecutivo treinta y cinco, cero, cuatro. ¿están de acuerdo compañeros?  23 

No es que autorizamos, porque autorizamos, sino lo que está establecido en el consecutivo 24 

treinta y cinco cero cuatro. O sea nosotros no podemos autorizar un cierre así porque así 25 

de las instalaciones. 26 

Reg. Maikel Vargas:  José, tal vez ahí compañeros, es importante, vamos a ver lo 27 

primero es que lo que remite la administración, bueno ellos nos generan ahí una 28 

justificación, que es un tema importante a tomar en cuenta, y que es una suspensión 29 

parcial, quiere decir que  van a atender me imagino que el público en horas de la mañana.  30 
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Y  la justificación es básicamente el rescate, o resaltar la importancia histórico cultural 2 

del régimen, y  tendrían actividades lúdicas dice con todo el personal de la municipalidad 3 

y que también habla de  motivar al personal,  fomentar el trabajo en equipo, la 4 

comunicación, y las buenas relaciones interpersonales, si sería importante nada más que 5 

se genere una buena comunicación para las comunidades y los distritos, para que todos 6 

estén bien enterados que ese día  va a haber un cierre parcial, para que las personas pues 7 

no tengan ningún inconveniente a partir de las doce, tomar en cuenta eso. 8 

Señor Presidente: Por eso, entonces vamos a ampliar un poquito el acuerdo: 9 

Que de acuerdo a lo establecido en el consecutivo SEC-CON-2023#3504, Oficio MB-10 

ALC-OFI-0518-2023,  de  parte de la Alcaldía y en correspondencia a que los 31 de 11 

agosto, y que  según el decreto 7284-E, del 19 de julio de 1977, que se establece este día 12 

como el día para la celebración del Régimen Municipal, que la Administración a través 13 

del oficio mencionado nos hace una solicitud para que demos el visto bueno de que ese 14 

día a partir del mediodía se suspendan la las labores en el en la municipalidad de Bagaces, 15 

en realidad no se suspenden las labores, se suspende la atención al público, porque ellos 16 

en sus horas laborales van a hacer actividades, recreativas, de integración, de motivación 17 

al trabajo en equipo, relaciones interpersonales y toda una serie de  habilidades que es 18 

bueno, nos parece que se vayan rescatando, y la Administración así lo está solicitando. 19 

Entonces si le parece compañeros de acuerdo con esto, dar el visto bueno para que 20 

procedan según los lo está solicitando la Administración. Lo dispensamos y lo aprobamos 21 

con cinco votos a favor y cero en contra.  22 

Le agregamos a este acuerdo de una vez, que se comunique por todos los medios y por 23 

toda la toda la población del cantón, que ese día va no va a haber atención al público a 24 

partir de las doce. 25 

Que se comunique por todos los medios, rotulado, páginas y redes sociales, por todos los 26 

medios que ese día no va a haber este atención al público a partir de las doce del medio 27 

día.Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Juan 28 

José Núñez, Hannia Molina, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez.  (ACUERDO 29 

N°04-54-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 30 



Acta 54-2023 

22-08-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°54-2023, 22-08-2023                Página 24 
 

 1 

INCISO 02. Consecutivos SEC-CON-2023#3505 2 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023 # 3505 Oficio 3 

SINAC-ACAT-D-204-2022, Sr. Alexander León, responde acuerdo N°02-49-2023 4 

(Solicitarle al Ministerio Ambiente y Energía que se presente, en un plazo no mayor a 5 

dos semanas, un análisis con los escenarios más viables para la dotación del recurso 6 

humano requerido para la apertura del Parque Nacional Volcán Miravalles) Envía oficio 7 

SINAC-ACAT-D-204-2022 al Señor Franz Tattenbach Capra, Ministro de Ambiente y 8 

Energía Asunto: Solicitud de puestos nuevos para la apertura del Parque Nacional 9 

Volcán Miravalles- Jorge Manuel Dengo Obregón Y en el oficio se adjuntan los perfiles 10 

de los funcionarios que sería un técnico del servicio civil tres y oficinista del servicio 11 

civil dos. Y todo el estudio.  12 

Señor Presidente: Quizá la parte más importante y el único punto restante en este 13 

momento para el proceso de apertura que es la creación de estas plazas, y SINAC está 14 

haciendo la solicitud formal al Ministerio para que se creen esas plazas, igual le vamos a 15 

estar dando seguimiento a este tema. Recordarles que el siete vamos a tener sesión el siete 16 

de septiembre con la gente del SINAC,  la Asociaciones de Desarrollo de la influencia 17 

directa del parque, y la cámara, me imagino, para ver ese tema y todos los demás temas, 18 

entonces ojalá que de aquí a eso ya tengamos una respuesta positiva.  19 

Reg. Maikel Vargas: De hecho eso iba a mencionar compañeros, que no sé si tomamos 20 

algún acuerdo como Concejo, para que  al señor  Ministro, don Franz Tattenbach  además 21 

del oficio que está enviando el SINAC, don Alexander León, nos llegue también una 22 

posición de nosotros, aunque ya estuvo en sesión con nosotros y todo lo demás, para darle 23 

ahí un reforzamiento a eso, y para que él pueda sentir digamos  la presión, pueda sentir el 24 

apoyo que le estamos generando al SINAC con respecto a esta solicitud que hace, y que 25 

creo que pide dos semanas para que ese análisis  pueda ser generado, o evaluado por el 26 

señor Ministro de Ambiente y Energía, entonces yo sí creo que lo que menciona Giselle 27 

y los demás que sí deberíamos de pronunciarnos, para que el Señor ministro tome más en 28 

consideración lo que el SINAC por medio de Alexander León les envía en ese oficio.  29 

Señor Presidente: Ok, compañeros entonces si le parece el acuerdo diría que,……….. 30 
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……Según lo planteado en el consecutivo SEC-CON-2023#3505, Oficio SINAC-ACAT-2 

D-204-2022 del Alexander León al señor Franz Tattenbach Capra, Ministro de Ambiente 3 

y Energía,  y de acuerdo a lo que se planteó en la sesión extraordinaria N°49-2023, llevada 4 

a cabo el jueves 27 de julio del 2023, en esta sala de sesiones, solicitamos al Ministro que 5 

en el tiempo establecido por la ley para este tipo de trámites, se nos informe sobre el 6 

avance, o en qué estado se encuentra esta solicitud o las demás alternativas que se 7 

analizaron en esta sesión, porque también estaba lo del traslado cruzado de las plazas con 8 

el ICE, también estaban otros tipos de contratación que ellos mismos mencionaron, 9 

entonces que se nos informe a este Concejo Municipal,  a la mayor brevedad posible el 10 

estado actual de este tipo de trámites. Lo dispensamos y lo aprobamos en esos términos. 11 

Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Juan 12 

José Núñez, Hannia Molina, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez.  (ACUERDO 13 

N°05-54-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 14 

INCISO 03. Consecutivos SEC-CON-2023#3506 15 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3506, Oficio MM-16 

DSM-0330-2023 acuerdo aprobado por el Concejo Municipal de Matina en la Sesión 17 

Ordinaria número 271, aprobación de la declaratoria del Concejo Municipal “el Cantón 18 

de Matina contra el racismo sistémico y a favor de las reparaciones para la población 19 

afrodescendiente”. 20 

Señor Presidente: Lo damos por recibido compañero en los términos que ellos lo 21 

plantean y lo dispensamos de comisión, si les parece. Con cinco votos a favor y cero en 22 

contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, Hannia Molina, Maikel 23 

Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez.  (ACUERDO N°06-54-2023). ACUERDO 24 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 25 

INCISO 04. Consecutivos SEC-CON-2023#3507 26 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3507, Oficio 27 

2023-05-31 9250-333-2023 ICE responde acuerdo 04-18-2022 Asunto: Solicitud 28 

información sobre proceso de instalación de fibra óptica en el cantón de Bagaces. 29 

 30 
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2023-05-31, 9250-333-2023. Sra. Marianela Arias León, Secretaria Consejo Municipal, 2 

Municipalidad de Bagaces, Bagaces, Guanacaste. 3 

Estimada Sra.: Asunto: Solicitud información sobre proceso de instalación de fibra 4 

óptica en el cantón de Bagaces. Reciba un cordial saludo. En atención a oficio MB-SM-5 

OFI-137-2023 cual se solicita información sobre proceso de instalación de fibra óptica 6 

en el cantón de Bagaces al respecto le informamos: 7 

El ICE tiene en proyecto para iniciar obras en el 2024 la construcción de redes ópticas 8 

en la localidad de Bagaces, la red cubriría los barrios de Bagaces centro, Pedro Nolasco, 9 

El Redondel, Corazón de Jesús, Urbanización Valle Dorado, San Antonio, Urbanización 10 

San Gerardo, 5 de junio, Residencial don Miguel, El Chile, sector entrada a Las 11 

Cazuelas. También se desarrollarán obras de fibra en Guayabo y esta cubriría los 12 

barrios de Guayabo centro, Bella Vista, Los Oses, El Roble, Miravalles, San Martin, 13 

Pueblo Nuevo, Rincón de La Cruz, Santa Cecilia, Los Ángeles, Unión Ferrer. 14 

En la actualidad por atención de robo de cable se está instalando una pequeña red óptica 15 

en el sector de Finca El Brasil, para atender los clientes que se encuentran afectados por 16 

robo de cable, se espera estar instalando servicios para julio 2023. 17 

Con respecto al resto de distritos y /o comunidades que forman parte del cantón de 18 

Bagaces y en las cuales el ICE tiene infraestructura de telecomunicaciones por cobre 19 

como lo son Montenegro, Pijije, Rio Naranjo, Rio Chiquito, el ICE tiene proyectado 20 

atender estos casos con un proyecto denominado Desinversión de cobre, sin embargo, el 21 

mismo se encuentra en las etapas iniciales para su conformación e inclusión de casos. 22 

En lo que respecta Llanos del Cortes, Falconiana, Bagatzí, Montano entre otras, se han 23 

incluido en posibles negocios a desarrollar con el INDER, para la instalación de fibra 24 

óptica, por lo que estamos en la actualización de levantamientos de información para 25 

solicitar los costos de cada una de las soluciones que se podrían implementar en estas 26 

localidades. 27 

Señor Presidente: Ok, entonces si les parece es un tema de mucho interés para el cantón, 28 

muchas comunidades están a la espera de la instalación de esta fibra, lo damos por 29 

recibido, y nos comprometemos a por lo menos dentro de un mes o dos meses a pedir un 30 
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 seguimiento del avance de este proyecto, a ver cómo como van, y esperando ojalá buenas 2 

noticias. ¿Les parece compañeros?  3 

Lo damos por recibido con el compromiso de darle el seguimiento adecuado. con cinco 4 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, 5 

Hannia Molina, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez.  (ACUERDO N°07-54-6 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 7 

INCISO 05. Consecutivos SEC-CON-2023#3508 8 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3508, Oficio AL-9 

CPEMUN-0489-2023 La Comisión Permanente Especial de Asuntos Municipales, en 10 

virtud del informe de consulta obligatoria del Departamento de Servicios Técnicos, ha 11 

dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de Ley Expediente N.° 23.607 “LEY 12 

PARA PERMITIR A LAS MUNICIPALIDADES LA CONSTRUCCIÓN DE OBRA DE 13 

ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO”, el cual se adjunta. 14 

Señor Presidente: Ok, este consecutivo  treinta y cinco cero ocho, lo que nos manda es 15 

una consulta del  proyecto de ley según expediente veintitrés punto seiscientos siete, que 16 

dice, ley para permitir a las municipalidades la construcción de obra de acueducto y 17 

alcantarillado, nos mandan a hacer consultas que es este  es un trámite obligatorio para 18 

los proyectos de ley, y que nos toca a nosotros como municipalidad. 19 

Nela, en qué tiempo recibimos este documento, ¿no te acordás si estamos en tiempo? 20 

El  veintiocho de agosto y es el próximo lunes. Si yo lo leí así por encimita, sería muy 21 

irresponsable decir que tengo un criterio, yo  daría por recibido, si alguien tiene alguna, 22 

alguna observación  digámoslo así, no se pierde no se pierde razón de ser principal del 23 

AyA, del suministro de este tipo de proyectos, pero a través de la municipalidad se pueden 24 

construir, antes no estaba tan claro ese tema, entonces hasta ahí yo puedo llegar con el 25 

aporte no lo tengo tan claro; sin embargo, de ahí, si nosotros no decimos nada, como 26 

Concejo Municipal, porque de todas maneras el plazo se vence antes de la próxima sesión, 27 

cuando estaríamos ratificando el acta, entonces se interpreta como voto positivo. Yo creo 28 

que no hay ningún problema. Lo damos por recibido compañeros y dispensado de 29 

comisión. Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle……….  30 
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…..Chavarría, Juan José Núñez, Hannia Molina, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo 2 

Jiménez.  (ACUERDO N°08-54-2023). ACUERDO UNÁNIME 3 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 4 

INCISO 06. Consecutivos SEC-CON-2023#3509 5 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3509, Oficio AL-6 

CPGOB-0422-2023. La Comisión Permanente Ordinaria de Gobierno y Administración, 7 

en virtud del informe de consulta obligatoria del Departamento de Servicios Técnicos, 8 

ha dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto “LEY DE JUNTAS DE 9 

EDUCACIÓN Y JUNTAS ADMINISTRATIVAS”, expediente N.° 23.638, el cual se 10 

adjunta. 11 

Señor Presidente: Ok, digámosle que este es un proyecto que nos corresponde manejarlo 12 

principalmente por el tema de que los Concejos Municipales, y sigue en esta ley  se 13 

reafirma la figura de los Concejos Municipales como entes que aprueban las ternas, para 14 

la conformación de estas juntas, yo creo que no hay una variación sustancial en la ley, sin 15 

embargo queda en los correos de cada uno de nosotros,  nada más me gustaría que se 16 

revise en esta  nueva ley, si tuviéramos la oportunidad de revisarlo, porque hay un tema 17 

ahí que nos que nos lleva a hacer la consulta, y es con relación a al artículo treinta y siete, 18 

treinta y ocho, y treinta y nueve, de la ley actual, donde dice prácticamente que las juntas 19 

administrativas pueden sesionar hasta con tres miembros, pero hay una hay un párrafo ahí 20 

que mete ruido al asunto, y es que dice en el artículo treinta y nueve, todos los artículos 21 

del todos los acuerdos de la junta serán adoptados por mayoría absoluta del total de los 22 

miembros, sin embargo, para que estos acuerdos puedan quedar en firme en la misma 23 

sesión se requiere la votación a favor de cuatro de sus miembros, ojo eso para que quede 24 

en firme, en la misma sesión el mismo día, pero para que sea acuerdo de la Junta 25 

Administrativa  , debe ser el total de sus miembros, y eso es una limitante para mí 26 

principalmente las escuelas rurales donde las convocatorias de la Junta son sumamente 27 

delicadas, entonces a mí me gustaría que ese artículo treinta y nueve, por lo menos, si no 28 

viene la modificación que sea un más abierta a ese tema, que por lo menos nosotros 29 

hagamos la denuncia formal, porque atendemos muchas escuelas rurales y muchos…..  30 
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……colegios rurales, donde la conformación de ese quórum completo, generalmente son 2 

muy complicadas, y ese artículo nos está comprometiendo a eso compañeros.  3 

Usted tiene el proyecto actual. No sé si el artículo treinta y siete para adelante.  4 

Reg. Maikel Vargas: No habla de las conformaciones de los quórum, de los acuerdos 5 

que hay que decir algo así como acuerdos y sesiones y acuerdos.  6 

Este  tema se las trae, es un tema súper interesante y que habría que ver bien, por el fondo, 7 

porque por ejemplo en el artículo catorce  habla de Juntas para la atención de varios 8 

centros educativos, y que sería ya la Dirección Regional en coordinación con la 9 

supervisión, quien va a proponer que se conformen Juntas que vayan a atender a varios 10 

centros educativos, entonces eso es uno de los grandes cambios que podría estar 11 

generándose con esta  consulta que nos están haciendo con este proyecto de ley,  y son sí 12 

también son públicas.  Por ejemplo yo no recuerdo dentro de los requisitos, que eran de 13 

los más básicos, creo que ahora  por ejemplo dice, al menos una de las personas que 14 

integre la junta deberá ser egresado de la institución, me parece que antes no estaba ese,  15 

otro por ejemplo dice al menos las personas que integre la Junta deberá ser bachiller en 16 

educación media, que tampoco estaba, entonces viera que ese se las trae y estaba viendo 17 

que tenemos tiempo hasta de hoy, en ocho, porque es el veintinueve este, y el veintinueve 18 

es veintinueve hasta la media noche, entonces como nosotros sesionamos por la tarde 19 

noche, si sería bueno como pegarle una chequeada más más integral, porque  veo que hay 20 

cambios bastante interesantes, o que podrían ser buenos o cuestionables,  y creo que al 21 

final  hay cosas que eran muy importantes,  por ejemplo, acá el quorum para que se pueda 22 

generar válidamente por la junta. 23 

Dice que es una es una consulta obligatoria del expediente de veintitrés mil seiscientos 24 

treinta y ocho, dice ley de Juntas de Educación y Juntas Administrativas, básicamente. 25 

Señor Presidente: Pareciera que esta ley viene a sustituir algunos cambios. 26 

Regidor Maikel Vargas: Evidentemente a los que ya está 27 

Señor Presidente: Pero el proyecto de ley no es modificación de artículos tales, y tales, 28 

y tales, de la ley, si no pareciera que es una ley nueva. 29 

 30 
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Regidor Maikel Vargas:  sí lo que pasa es que la veo un poco corta en realidad. Entonces 2 

no sé me cabe la duda si es nueva de manera integral, si sería bueno como analizarla José 3 

y tomar como base que tenemos tiempo hasta de hoy en ocho para poder referirnos, 4 

porque sí hay que meterle su análisis, porque también hay cosas acá, es que vamos a ver 5 

compañeros, yo creo que el MEP sigue generando, o digamos no es la respuesta que se 6 

quiere, y les voy a decir por qué, vea lo que hacen ahora, lo que están haciendo el 7 

Ministerio de Educación Pública es diciendo, bueno vamos a digamos profesionalizar aún 8 

más las Juntas, vamos a pedir que exista alguien que tenga bachiller, alguien que sea 9 

egresado, está bien, pero yo creo que por ahí no va el asunto. 10 

El asunto es más bien, cual profesional desde la Dirección Regional o desde la 11 

Supervisión podría atender a esas Juntas, de comunidades a veces muy pequeñas, en 12 

donde las personas que están ahí su formación ha sido muy básica a través de los años, y 13 

tienen ganas y los deseos de asumir, pero no tienen la experticia para poder llevar los 14 

procesos como corresponde, y entonces al final lo que hacen es poner la vara más alta, yo 15 

pienso José y compañeros y compañeras que deberíamos de analizarlo bien.  16 

En este proyecto me imagino que vendrán cosas importantes y otras que podríamos tal 17 

vez debatir, entonces yo propongo que para bien que de hoy en ocho lo tengamos y 18 

traigamos las buenas ideas ahí, por el fondo de aportes. 19 

Señor Presidente: Entonces el acuerdo sería: 20 

Remitir una consulta a la Comisión Permanente Ordinaria de Gobierno y Administración 21 

consultándole, valga la redundancia, si el proyecto de Ley  23.638, “LEY DE JUNTAS 22 

DE EDUCACIÓN Y JUNTAS ADMINISTRATIVAS”, (Oficio AL-CPGOB-0422-2023, 23 

registrado bajo consecutivo interno SEC-CON-2023#3509), es un proyecto que viene a 24 

sustituir en su totalidad a la ley actual de Juntas, o es una modificación a algunos artículos 25 

de esta ley. ¿Les parece compañeros en esos términos remitir la consulta? 26 

Lo dispensamos de comisión y lo recibimos en esos términos. Con cinco votos a favor y 27 

cero en contra.  y obviamente que esta respuesta venga en los términos que establece la 28 

ley para estos casos. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle 29 

Chavarría, Juan José Núñez, Hannia Molina, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo……..  30 
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…..Jiménez.  (ACUERDO N°09-54-2023). ACUERDO UNÁNIME 2 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

INCISO 07. Consecutivos SEC-CON-2023#3510 4 

Señor Presidente: El SEC-CON-2023#3510, Oficio AL-CPGOB-0428-2023 La Comisión 5 

Permanente de Gobierno y Administración, en virtud del informe de consulta obligatoria 6 

del Departamento de Servicios Técnicos, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el 7 

proyecto de ley, “CREACIÓN DE LAS VÍAS VERDES” expediente N.° 23.630, el cual se 8 

adjunta. 9 

Señor Presidente: El consecutivo treinta y cinco diez lo damos por recibido y dispensado 10 

de comisión. con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle 11 

Chavarría, Juan José Núñez, Hannia Molina, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo 12 

Jiménez.  (ACUERDO N°10-54-2023). ACUERDO UNÁNIME 13 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 14 

INCISO 08. Consecutivos SEC-CON-2023#3511 15 

Reg. Juan José Núñez: SEC-CON-2023 # 3511 Oficio AL-CPEMUN-0501-2023 16 

La Comisión Permanente Especial de Asuntos Municipales, en virtud de la moción 17 

aprobada en sesión 02, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de Ley 18 

Expediente N.°23.609 “REFORMA AL ARTÍCULO 14 DE LA LEY 7794, CÓDIGO 19 

MUNICIPAL, DE 30 DE ABRIL DE 1998 Y SUS REFORMAS”, el cual se 20 

adjunta.1:34:29 21 

Señor Presidente: Ok, lo damos por recibido compañeros también y dispensados 22 

comisión con cinco votos a favor y cero en contra. 23 

Votan los regidores, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, Hannia Molina, Maikel Vargas 24 

Ulate, y José Alfredo Jiménez.  (ACUERDO N°11-54-2023). ACUERDO UNÁNIME 25 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 26 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 27 

PRESIDENCIA. 28 

Señor Presidente: No tenemos para hoy. 29 

 30 
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ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES  2 

INCISO 1.  DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS. 3 

Reg. Giselle Chavarría: Presenta informe de la Comisión: 1:35:46 4 

Dictamen de la comisión de asunto jurídicos: Comi-Asun-Juridi-018 2023 (Período 5 

2020-2024) 6 

Fecha: 22 de Agosto de 2023 7 

Asunto: Dictamen de Comisión de Asuntos Jurídicos: 8 

La Comisión de Jurídicos presenta dictamen de Comisión. 9 

1. Acuerdo N°18-50-2023, que nos encomendaron como Comisión de Jurídicos en la 10 

sesión Ordinaria N°50-2023, celebrada el pasado 01 de Agosto de 2023. 11 

Hechos 12 

1. El Concejo Municipal el pasado 01 de Agosto de 2022 recibe el informe de Comisión 13 

de Nombramiento de Junta de Educación SEC-CON-2023-3464, Solicitud de 14 

Nombramiento de la Escuela de San Isidro de Mogote; pero en dicho informe se hace 15 

una salvedad de parte de la Comisión: 16 

a.  No se adjuntó carta de renuncia de parte de la señora Daniela Díaz Castillo cédula 5-17 

407-390. 18 

b. El oficio DRELIB-CE03-ESI-OFI-0020-2023 de fecha 18 de julio de 2023 no está 19 

debidamente firmado y en dicho oficio manifiesta que la señora está molesta por lo 20 

que no presenta carta de renuncia como vocal 2. 21 

c. Se adjuntó el oficio DRELIB-CE03-ESI-OFI-0009-2023 de fecha 02 de mayo de 22 

2023 con el Asunto: Traslado de dos estudiantes, por trabajo de la madre; pero no 23 

fueron devueltas las computadoras.  24 

Fundamento Legal 25 

1. Está Comisión fue creada a la luz del Artículo 49 del Código Municipal. 26 

2. Decreto N°38249-MEP, sobre Juntas de Educación y Juntas Administrativas, como 27 

entidades de derecho público, están sometidas a la tutela administrativa del Poder 28 

Ejecutivo, por medio del Ministerio de Educación Pública (MEP). 29 

Considerando 30 
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1. Con base en el artículo 23 del Decreto N°38249-MEP “Los miembros de las Juntas 2 

podrán ser removidos por el Concejo Municipal respectivo cuando medie justa causa. 3 

Se considera justa causa, entre otras: 4 

a. Cuando sin previo permiso o licencia, dejaren de concurrir a seis sesiones consecutivas, 5 

o a seis alternas dentro de un periodo inferior a seis meses. 6 

b. Cuando incumplieren, descuidaren o mostrasen desinterés en sus funciones y 7 

responsabilidades estipuladas en el presente reglamento. 8 

c. Cuando hubieren sido condenados por los Tribunales de Justicia por cualquier motivo. 9 

d. Cuando autoricen el uso de recursos públicos, irrespetando el destino establecido por las 10 

distintas fuentes de financiamiento. 11 

e. Si incurren en otras faltas graves según lo establecido en el presente reglamento. 12 

2. Basados en el punto a) del articulo arriba indicado. 13 

Dictamen 14 

Se recomienda: 15 

1. Antes de proceder con la sustitución de la señora Daniela Díaz Castillo cédula 5-407-16 

390, solicitar a la Dirección Regional de Liberia, señor Oscar Villalobos Vargas; las 17 

evidencias de la señora Díaz dejó de asistir a las sesiones de la Junta de Educación de 18 

San Isidro dado que no se adjuntó la debida carta de renuncia al cargo en que fue 19 

nombrada por este Concejo Municipal.  20 

Firman: Sr. Jose Alfredo Jiménez Sánchez Sr. Maikel Vargas Ulate, Sra. Gisselle 21 

Chavarría Cruz. 22 

Señor Presidente: Es parte de lo que decíamos ahora y esto es un tema bien  comentado 23 

y discutido durante el día, porque  de la gente tiene que entendernos a nosotros como 24 

Concejo, no es que nosotros pongamos trabas, es que nosotros tenemos que actuar 25 

estrictamente apegados a la ley, y a veces las leyes son muy estrictas en ese tema, y el 26 

único respaldo que nosotros pedimos para autorizar la sustitución de una persona, es muy 27 

sencillo, o la renuncia de esa persona, o la evidencia de que ha faltado con lo que dice el 28 

Artículo 34, bueno el 21 creo, que es de la asistencia a las sesiones, entonces para ese 29 

tema, solicitamos que esto nos sirva a todos los centros educativos del cantón, siempre  30 
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todos lo han hecho de esa manera, no es que lo hacen mal, esta vez con la escuela de San 2 

Isidro sucedió un tema muy particular, que en la primera solicitud se denunciaron algunos 3 

temas, que nosotros como Concejo Municipal no podíamos entrar en una situación de ese 4 

tipo, y por eso solicitamos que ese tema primero de las computadoras, y después nosotros 5 

procedíamos. 6 

 Ahora el asunto es que no presentan la carta de la renuncia de la persona que está siendo 7 

sustituida, entonces nada más, solicitarle a la señora Directora de la Escuela de San Isidro, 8 

yo ya le expliqué que ese era el tema que nos tenía pendientes, y esperemos que para la 9 

próxima ya esté por aquí.  10 

Aprobamos el dictamen de comisión en los términos que lo expuse la compañera Giselle. 11 

Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina, Giselle 12 

Chavarría, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez. (ACUERDO 13 

N°12-54-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 14 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES. 15 

ASUNTOS VARIOS: 16 

Señor Presidente: Vamos con asuntos varios. Vamos con en el orden Juan José Maikel 17 

Luis Enoc Marjorie Bernal Javier y Giselle. En ese orden Juan José, Maikel, Renault, 18 

Marjorie, Bernal, Javier y Giselle. 19 

1. Asunto Varios: Reg. Juan José Núñez. Tema:  Ave Cantonal 20 

Reg. Juan José Núñez: Bueno, buenas noches, compañeros, voy a tocar un tema que 21 

anteriormente lo habíamos ya conversado, y hasta audiencia habíamos tenido con algunos 22 

personeros, cuando se tocó este tema me acuerdo de Heidy, a mí me gustaría que 23 

volviéramos a retomar el tema del ave cantonal Jabirú, entonces que lo retomáramos 24 

porque este el último año que vamos a celebrar el cantonato, sería una buena opción que 25 

dejáramos al menos una declaratoria en pie por parte de este Concejo.  26 

No se tomó, no se había publicado, ¿Dónde está? No, no se ha tomado.  27 

Ok, entonces me indican que ya fue tomado, primeramente, me gustaría que se revise la 28 

declaratoria de ave cantonal, porque yo iba a solicitar en este aspecto el criterio jurídico 29 

del abogado del Concejo, si ya está y no lo recuerdo, entonces sería que se publique antes  30 
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del cantonato de Bagaces, para poder promoverlo ese día, porque no lo hemos hecho, o 2 

no lo ha hecho la administración, no sé a quién le compete, entonces me gustaría que eso 3 

lo tomáramos y le diéramos seguimiento.  4 

Señor Presidente: Entonces posiblemente ya este acuerdo y tiene toda la razón Juan José, 5 

y nos ha pasado con un montón de acuerdos que tomamos y ahí murieron en el acuerdo. 6 

Entonces está bien hecho lo que está haciendo Juan, de darle seguimiento a un tema de 7 

interés, y sería que, si el acuerdo ya está tomado, remitírselo a la administración, para que 8 

sea publicado, divulgado, y utilizado ese acuerdo para todos los medios, para todos los 9 

fines de promoción, de comunicación de divulgación, de este símbolo entonces les parece 10 

compañeros solicitarle a la compañera que revise este acuerdo, y si ya fue tomado. 11 

Vamos a dejar el tema aquí, porque el Jabirú para los que nos están escuchando, hay un 12 

acuerdo municipal que se tomó, donde se declara al Jabirú como ave  cantonal y de interés 13 

turístico y todo lo relacionado con el cantón, como símbolo ave símbolo del cantón de 14 

Bagaces, la solicitud el compañero Juan José, y por lo menos yo respaldo, es que  se haga 15 

la publicación de nuevo en la página, que a raíz de este cantonato que se aproxima ahora 16 

para el mes de diciembre, se haga toda la  divulgación en vivo de este acuerdo, y que este 17 

símbolo de verdad, y este acuerdo perduren por siempre para la memoria y para la historia 18 

del cantón de Bagaces.  19 

No sé si mejor que averigüemos, si se publica o no en La Gaceta.  20 

Vamos a darle seguimiento a esto, si es factible por la vía jurídica que sea publicado en 21 

La Gaceta y está dentro de las posibilidades económicas y legales esta publicación, pues 22 

también, y si no que este acuerdo sea divulgado por todos los medios posibles, y que de 23 

verdad esta municipalidad acoja a esta ave, como nuestra ave símbolo el cantón.  24 

2. Asunto Varios: Reg. Maikel Vargas. Tema: ICE 25 

Reg. Maikel Vargas: Gracias José y compañeros, no básicamente es para ver si la 26 

Administración hoy trae lo del ICE, lo de la madera. 27 

Sí viene,  porque ese tema es un tema ahí urgente, pero como ya lo trae don Álvaro, voy 28 

a dejarlo para que él se refiera a ese tema. 29 

 30 
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3. Asunto Varios: Reg. Luis Enoc Barrantes. Tema:  portón en calle de Río 2 

Naranjo. 3 

Reg. Luis Enoc Barrantes: Buenas noches, tal vez para don Álvaro o para los 4 

compañeros que están en la Junta Vial, porque venía a hablar  con doña Eva, pero cómo 5 

es posible que se hayan traído dos notas y allá quedó doña Eva de resolver sobre un portón 6 

en la calle y no se sabe nada, hay que caminar cuatro kilómetros para pasar, y hace unos 7 

años este hicieron un portón donde inicia la finca, ahora ellos compraron toda la finca a 8 

los alrededores y  tapan la calle,  hay una finca adentro, que ellos no han comprado, no 9 

han pagado y sigue la situación, y doña Eva muy tranquila, no le había interesado dar el 10 

resultado, decir qué hizo, qué no se hizo, qué no se puede, pero la situación apremia para 11 

evitar problemas.  ¿Usted no sabe nada de eso?, ¿ni en la Junta Vial se ha visto?, porque 12 

ella dijo que lo iba a pasar la Junta Vial.  13 

Seguimos ahí en la misma situación, este no se hace nada, ya esto se viene haciendo. 14 

Es que ella iba a hablar con la Unidad Técnica. 15 

Señor Vicealcalde: Yo le voy a dar seguimiento a eso. 16 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Está bien. Gracias. 17 

Señor Presidente: Perfecto. Gracias, Álvaro.  18 

4. Asunto Varios: Sindica Marjorie Rodriguez. Tema:  Agradecimiento al CTP de 19 

Fortuna y Boulevard Joaquín Quincho Soto 20 

1. Agradecimiento Colegio CTP Fortuna. 21 

Síndica Marjorie Rodríguez: Buenas noches a todos, primero  externarle el 22 

agradecimiento a la Junta Administrativa  del CTP de Fortuna porque  la sesión pasada 23 

fue como muy atropellada ahí con el montón de gente que teníamos, gracias a Dios, con 24 

la visita de las del barrio Las Palmas, y todo lo que les molesta o aqueja a cada uno de 25 

ellos, tuvimos bastante este afluencia, gracias a Dios, de parte de ellos.  26 

Pero aquí lo que quería era agradecerles a ellos esa apertura y ese  servicio que les 27 

caracteriza, ese espíritu de servicio, y que nos  prestaran las instalaciones para realizar la 28 

sesión municipal en el CTP de Fortuna, en el salón de eventos, muy bonito por cierto, y 29 

lo tienen muy ordenadito, de verdad es un colegio de, no me gusta decir envidia, pero sí,  30 
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y estamos orgullosos del CTP de Fortuna. Agradecerle al señor  director Gilbert Espinoza, 2 

que también estuvo ahí anuente a  buscar sillas, y a ver como acomodábamos la gente que 3 

nos llegó tanta, a Ronald Monge el Coordinador Técnico, Jazmín la Secretaria de la Junta, 4 

bueno a todos en realidad agradecerles su apertura, y que fueran tan anuentes a prestarnos 5 

el servicio de las instalaciones, y el arrocito con leche que nos comimos ahí al final, 6 

muchísimas gracias, que Dios les bendiga, y pronto tendremos otra sesión en La Fortuna 7 

de Bagaces, próximamente, entonces vamos a ver si solicitamos también las instalaciones 8 

de nuevo, y de una vez se la se la mandamos con don Álvaro, que es de la Junta 9 

Administrativa, entonces por ahí agradecerles, porque ese día no tuvimos chance de 10 

agradecerles. Entonces se nos pasó, pero sí hoy queríamos hacerlo saber que nos sentimos 11 

muy contentos y agradecidos con ellos. 12 

2. Boulevard Joaquín Quincho Soto: 13 

Síndica Marjorie Rodríguez:  Por otro lado yo quiero que alguien me explique ¿Qué 14 

pasa con el proyecto del Boulevard Joaquín Quincho Soto, yo necesito una explicación 15 

de parte de la Administración, ¿en qué paso está ese proyecto? y ¿por qué no se habla de 16 

ese proyecto?  O ¿por qué no se nos indica nada del paso a seguir de ese proyecto? 17 

Entonces yo necesito saber, ¿en qué paso está? ¿en dónde lo tienen metido?, que lo saquen 18 

de ahí, porque lo necesitamos ver en acción. No podemos quedarnos con tanto pleito, con 19 

tanto forcejeo, con tanto, con tanto forcejeo, y voy a ponerle esa palabra, porque sí este 20 

fue un forcejeo y esa necesidad que tenemos nosotros en el pueblo de concluir este 21 

proyecto, porque este yo siento que a veces sí se esconden las cosas aquí en esta 22 

administración. A veces se mete eso en las gavetas y necesitamos que saquen de las 23 

gavetas eso y que ejecutemos, ¡por favor!, pero así con vehemencia, por favor, que saquen 24 

esos proyectos y que los pongan a caminar, porque estamos varados, todos los cuatro años 25 

estuvimos casi que varados, y aquí estamos atados de manos, como maneados porque no 26 

proceden con esos proyectos. Entonces yo necesito que me expliquen, qué pasa con los 27 

con los proyectos que nos pidieron y que tanto este insistieron en que diéramos camino, 28 

a esos proyectos que quedaron ahí con los saldos,  y  este proyecto este el bulevar Joaquín 29 

Quincho Soto, qué por favor nos den una explicación a la Fortuna de Bagaces con ese  30 
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proyecto, porque no se vale que me lo dejen ahí guardado, porque ya estamos en las 2 

últimas, y no es posible que nosotros no lo veamos ni siquiera iniciar. Gracias. 3 

Señor Presidente:  Ok, entonces si le parece compañero  lo hacemos por acuerdo de una 4 

vez, a la administración. 5 

Regidor Maikel Vargas: Yo más o menos José,  en esa línea, yo quisiera que tomemos 6 

un acuerdo pero más puntual,  para para responder a lo que Marjorie está indicando, yo 7 

pienso que el acuerdo debe ir en esa línea, en el entendido que el proyecto boulevard 8 

Joaquín Quincho Soto, ya tiene su presupuesto debidamente aprobado, y que además ya 9 

cuenta con todas las especificaciones técnicas, este Concejo Municipal solicité se incluya 10 

con prioridad en la programación del presupuesto y el espacio en el cronograma de 11 

compras. Porque la explicación nos dio la vez pasada era, que se había hecho la 12 

programación, y este había quedado fuera de la programación, o por lo menos no lo había 13 

incluido, no sé por qué, y  no tenía por ende un espacio en el cronograma de compras, 14 

entonces lo que tenemos que hacer es, solicitar el acuerdo para que la Administración, 15 

con prioridad meta en programación de presupuesto y además  un espacio en el 16 

cronograma de compras, porque ya este proyecto cuenta con todo, tiene el puesto y tiene 17 

todas las especificaciones técnicas, para que se proceda a montar el cartel y que se pueda 18 

dar, y lo otro por supuesto, que todos podemos apoyar es una vez hecho esto, tratar de 19 

que los las personas que van a estar en  SICOP, estén atentas para no tener este un fallido 20 

allí,  y que nadie vaya a ofertar por el mismo, pero lo que hay que pedir es, que se apruebe 21 

un espacio en la programación del presupuesto y se incluya en el cronograma de compras, 22 

eso  fue lo que yo solicité, y fue más o menos lo que me dijo Jeanine que estaba trazando, 23 

entonces seamos así, bien puntuales y bien específicos, para que estos dos espacios en la 24 

programación del presupuesto y en el cronograma de compras pueda ser incluido, porque 25 

reitero este proyecto cuenta con todo, todo está aprobado, el presupuesto y las 26 

explicaciones técnicas, tiene que ser  así bien puntual como lo acabo de mencionar. 27 

Gracias.  28 

Reg. Giselle Chavarría: Adicional a los comentarios que hacen los compañeros, 29 

recuerdan que hace unos días recibimos de  la Directora Financiera, el Informe Semestral  30 
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de  la municipalidad de Bagaces, el que se envía a la Contraloría, que se envió a comisión,  2 

ahondando en  las conclusiones y las recomendaciones que daba la Directora, sobre los 3 

incumplimientos y los desfases que llevaba esta municipalidad, me comentaron que una 4 

de las grandes falencias y problemas que ahorita tenemos es que, el Plan de Compras  que 5 

se reportó, no se está cumpliendo, entonces al no  cumplirse el Plan de Compras  que me 6 

acuerdo que lo pedimos y lo mandaron de una forma, y lo mandaron de otra, y al final yo 7 

no recuerdo haberlo conocido el Plan de Compras  que se envió a publicar, porque ese 8 

Plan de Compras  se publica, entonces  sería importante que aunado a esa solicitud que 9 

está haciendo Maikel, que se nos indique, en qué estatus está el Plan de Compras  Anual 10 

de la municipalidad, porque nosotros probamos el presupuesto, con base en el presupuesto 11 

se monta el Plan de Compras,  y con base en el Plan de Compras la señora Directora 12 

Financiera hace la evaluación y entre comillas una rendición de cuentas, pero si hacemos 13 

un presupuesto y un Plan de Compras  que no se respeta, y se cambia, antojadizamente, 14 

sin que nosotros como Concejo Municipal  lo sepamos, y lo que se no es lo mismo que se 15 

está llevando a cabo, entonces nunca habrá avance, y como lo dice doña Marjorie, hace 16 

tres años le venimos dando contenido presupuestario a un proyecto, que no vemos 17 

caminar. Entonces sería importante que la Administración nos hable con claridad con 18 

respecto a este Plan de Compras, puesto que ya estamos finalizando agosto, ahorita hacen 19 

el corte de año, y con cuántos proyectos nos vamos a quedar fuera. 20 

Señor Presidente: Ok, compañeros, cuando tratamos ese tema la sesión tras anterior, 21 

creo, dijimos que difícilmente Jeanine nos iba a confeccionar el cartel del proyecto 22 

Quincho Soto, porque la respuesta es muy fácil para ella, que les confecciono, si el 23 

proyecto es de ustedes, entonces dijimos que, del mismo anteproyecto, que de ahí se 24 

podían sacar las especificaciones. 25 

 Sí, pero en formato compra, está en formato anteproyecto, entonces yo no sé si se le hizo 26 

la consulta a Jeanine, si ella las puede sacar de ahí y ella las monta en formato compra, 27 

porque ese tema es el que no tenemos bien claro, ya sabemos que las especificaciones 28 

están en el anteproyecto, pero ¿quién las convierte en formato compra para presentarla a 29 

la proveeduría?, es lo que nosotros no tenemos claro, si Jeanine nos puede decir, no ese  30 
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tema  tráigame  y yo se los presento, y ya aquí yo inicio el trámite interno, o yo los tengo 2 

que convertir del anteproyecto en formato compra,  entonces, si me entienden lo que yo 3 

les estoy diciendo, para que no vaya a ser que nosotros pensemos que con tenerlas en el 4 

anteproyecto, las especificaciones, ya de ahí se pueda generar una compra, yo siento que 5 

hay que convertirlas en compra aunque estén en el anteproyecto, entonces si ya Jeanine 6 

se comprometió a  convertirlas en compra, pues obviamente pidámosle a Jeanine el estado 7 

de cómo se encuentra, y si no solicitémosle a ver si es posible que ella de ese anteproyecto 8 

pueda convertirlo o pueda generar una compra para ya meterla en el SICOP y que se 9 

genere todo el proceso, pero hasta el momento yo creo que ese paso no lo hemos dado, 10 

para no irnos a enredar nosotros mismos. 11 

Sindica Marjorie Rodríguez: ¡A ya, yai! Será que nos tenemos que venir a sentar a la 12 

par de Jeanine, a hacerle todo el resto, porque resulta que nos dijeron que no había Gestor 13 

de Proyectos, para nuestros proyectos. 14 

Señor Presidente: Recuerde que había que convertirlo en compra. 15 

Sindica Marjorie Rodríguez: Resulta que nos pusimos de acuerdo con la Asociación de 16 

Desarrollo de la Fortuna de Bagaces y se invirtió un gran cantidad de dinero para hacer 17 

la propuesta de este proyecto, sí porque no fueron cinco pesos, fueron cuatro millones y 18 

resto que se invirtieron, en un ingeniero, se contrató, se hizo el esfuerzo la Asociación de 19 

Desarrollo de la Fortuna, y resulta que ahora todavía no basta esto,  no basta esto y 20 

tenemos que seguir poniéndole un ingeniero a la para Jeanine para que esto pase, para 21 

que haga esa propuesta, para que haga esa lista de compras, o ¿cómo se llama?, José 22 

Alfredo. 23 

Señor Presidente: No, no, para que ese anteproyecto que preparó el ingeniero, de ahí se 24 

genere la compra, esa generación de la compra es la que no se ha hecho. 25 

Síndica Marjorie Rodríguez: Pero eso Jeanine lo hace perfectamente, ella para digitar 26 

es perfecta. 27 

Señor Presidente: ¡Solicitémoslo!, entonces. 28 

Síndica Marjorie Rodríguez: Yo creo que debemos solicitar que nos colaboren por lo 29 

menos en eso. 30 
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Señor Presidente: Pero que lo solicitemos, no que le digamos, que lo haga, no podemos 2 

dar orden a la Administración. 3 

 Síndica Marjorie Rodríguez: Que pidamos por favor, nos colaboren en algo, para que 4 

eso pase a Proveeduría. 5 

Señor Presidente: Para que se convierta en compra. 6 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¡Eso!, para que se convierta en compra. 7 

Señor Presidente:  El ante proyecto se tiene que convertir en compra, pero no se ha 8 

convertido.  9 

Síndica Marjorie Rodríguez: Pero ¿Cuándo?  10 

Señor Presidente:  Entonces hagámoslo de una vez. Hagamos el acuerdo, si les parece, 11 

pero eso no es automático.  12 

Síndica Marjorie Rodríguez: Pero aquí que ocurra el accionar. 13 

Señor Presidente:  Sí. Podemos tener todos los cronogramas de compra que queramos, 14 

pero si no se genera esa bendita compra e incluir el cartel, pero si no tenemos el cartel, 15 

¿Qué vamos a meter dentro del programa de compras?, no podemos meterlo, no podemos 16 

meter como un anteproyecto en el programa de compras. 17 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Vea, compañeros, creo que Giselle lo tiene muy claro, 18 

ella es administradora de una finca, y si ella no ejecuta la finca, a los peones ¿Quién lo va 19 

a ejecutar?, si doña Eva no ejecuta este proyecto, no se va a sacar. ¿Cuánto se aburrió? O 20 

nos hemos aburrido, usted, usted, de Reglamento de la Catarata, hay gente va a punzar, 21 

porque se vetó, pero no se le dio contenido de aquello, se está usando de un superávit que 22 

puede ser legal, pero que duro verlo de los distritos, cuánto hubieras hecho, cuánto 23 

hubieran hecho aquí.  24 

Jeanine, tal vez atacamos a Jeanine, porque era ingeniera, pero si no lo ejecuta, el que 25 

realmente tiene que ejecutarlo, vea, por favor, compañeros, aquí se le dijo a un alcalde 26 

una vez, que, ¿Qué pasaba con esto?, que no se hacía nada, y no se hace, y no se hizo, se 27 

fue y no hizo nunca nada, nosotros nos vamos a ir y tampoco se hizo. Con grandes 28 

profesionales que hay aquí, con grandes personas que han trabajado, que han hecho las 29 

cosas, y que hemos recibido, no hay una ejecución de trabajo, no hay, no se ejecuta nada,  30 
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díganme, que es mentira. Cuánto esta señora se ha gastado la garganta pidiendo, por favor, 2 

Quincho Soto, Quincho Soto, Quincho Soto, y si no se hizo en tres años, nos quedan 3 

nueve meses, y nos vamos.  4 

Entonces uno se pone a pensar y analizar esta situación, son años y uno ha visto las 5 

administraciones, y quién ejecute, quién no ejecuta, y qué hay que hacer, hay que hacer 6 

reuniones, y si no últimamente hagamos reuniones de trabajo para ver cómo nos reunimos 7 

con la administración para decirle, bueno, hagamos, qué es lo que hace falta,  no hace 8 

falta que se le apruebe, porque aquí se aprueba todo, lo que se ve bueno, se aprueba. 9 

Podría ser, pero tal vez lo que hace falta es que la ejecuten, que se ejecute, habría que oír 10 

hablar a Jeanine, a mí me gustaría que Jeanine viniera y nos dijera, ¿por qué no se ejecutan 11 

las cosas?, ¿por qué no se ejecutan las cosas?, pero porque decir que Jeanine es la 12 

culpable, pero tal vez Jeanine no es la culpable, ¿Me entiende?  13 

 Yo administro una propiedad, un ejemplo muy moto, pero me han pasado cosas, por falta 14 

de decir, no se puede dejar de hacer esto ya, ¿Quién es el culpable?, yo. Y  lo sabemos y 15 

lo saben todos los compañeros. 16 

Regidor Juan José Núñez: La cabeza anda mal. 17 

Regidor Luis Enoc Barrantes: ¡Es correcto, la cabeza anda muy mal! 18 

No se sabe por qué anda mal, pero sí anda mal, y con todo el dolor del alma ella tiene el 19 

derecho, antes la palabra se cambió de Alcalde a Ejecutivo municipal. El ejecutivo 20 

municipal, ese tenía que ejecutar, y lo que yo he prendido, y lo que viví, y los cursos que 21 

hice con IFAM, dice que, el Alcalde o el Ejecutivo, el Concejo plantea los proyectos junto 22 

con ellos, y le da las órdenes para que se ejecute, y también tiene sanciones, ¡Claro que 23 

si!, ¿Por qué?, si se le dice haga esto, y haga esto, y no lo hace ¿Qué estamos haciendo? 24 

por favor, tenemos que ver cómo hacemos, porque nos vamos a ir, lo digo ya, nos vamos 25 

a ir y no hemos podido ejecutar muchos proyectos, dígamelo ¿Algún proyecto? 26 

Regidor Juan José Núñez: Solamente uno duró tres años, las Letras. 27 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Ok, nada más y el equipo que tenemos, es demasiado 28 

raquítico el trabajo.  29 

Regidor Juan José Núñez: Y eso está porque Giselle jodio. 30 
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Regidora María Esther Carranza: Para seguir con el tema, este proyecto cuando se 2 

envió aquí al Concejo y se le entregó a Jeanine, el proyecto venía completo, venía hasta 3 

con cotizaciones, entonces, mi pregunta es, nosotros no somos los que tenemos que meter 4 

a SICOP, nosotros no somos los que tenemos que hacer los contratos, ni las licitaciones, 5 

el proyecto ya está para que se incluya con todo, porque ahí venía todas las cotizaciones 6 

ya listas. Entonces, ¿Qué es lo que se espera?, Porque no somos nosotros los que tenemos 7 

que hacer eso, entonces, aquí a quien le corresponde poner los proyectos en SICOP, hacer 8 

los contratos, hacer la licitación.  9 

Señor Presidente: Primero lo tenemos que convertir en compra, ¿A quién le corresponde 10 

convertir eso que ustedes presentaron en compra? 11 

 Yo pensaría y por eso les digo tomemos el acuerdo de una vez, para que se genere esa 12 

compra lo antes posible, y se lo solicitamos a la Administración, pero si mientras no se 13 

genere la compra, aquí vamos a estar pegando todos los brincos que podamos, pero no va 14 

a avanzar el asunto. 15 

 Regidor Maikel Vargas: Vea compañeros, vamos a ver, yo conversé con Jeanine, Jeanine 16 

lo que me dice es, Maikel, el problema con este proyecto, es que ahora que se hizo en una 17 

reunión que hubo, la programación de presupuesto, no quedó dentro de esa programación, 18 

o no sé en qué lugar quedó, por el rezago que existe y  no hay un espacio, por ende, en el 19 

cronograma de compras, entonces me dice, soliciten o pídanle a la Administración que se 20 

mete en programación de presupuesto, y que se pida  que esté dentro del cronograma de 21 

compras, una vez realizado ello, ella me indica, el proyecto está tan completo, y las 22 

especificaciones técnicas son tan completas, que para mí es muy sencillo hacer el cartel. 23 

Lo único que necesito es, entonces que, soliciten a la Administración dos cosas, un 24 

espacio en la programación del presupuesto, y un espacio en el cronograma de compras, 25 

es lo que trato de decir desde hace rato, entonces hay que pedir eso ya con prioridad, para 26 

que la Administración, ya sea con doña Eva, o con don Álvaro, se reúnan con Jeanine o 27 

con quien corresponda, y digan vamos a darle prioridad en la programación en el 28 

cronograma a ese tema, una vez que tengamos ya eso, entonces es así, ahora hay que 29 

decirle a Jeanine, bueno Jeanine, como las especificaciones técnicas son tan completas y  30 
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el proyecto está tan completo, ahora díganos, ¿cuánto tiempo?,  en una semana, en quince 2 

días, usted va a tener listo el cartel, para que esto avance, y listo.  3 

Síndica Marjorie Rodríguez: No, pero es que entonces aquí, yo quiero saber,  quién 4 

tiene guardado ese proyecto, y quién lo tiene trabado, aquí lo que usted está diciendo  que 5 

es doña Eva, entonces que me venga a explicar doña Eva, ¿dónde tiene ese proyecto?,  6 

¿por qué lo tiene trabado? ¿Por qué no lo quiere pasar? ¿Por qué no le delega función a 7 

Jeanine que pase ese proyecto y que se ejecute ya?, Porque yo ya me traigo a todo el 8 

pueblo de Fortuna a hacerle un zafarrancho aquí, que ese proyecto tiene que ser pasado 9 

ya a compra y a SICOP, ¡por favor!,  ¡por favor!, casi que es una exigencia de mi parte, 10 

esto es mucha vaciladera. 11 

Señor Presidente: Ubiquémonos en el contexto. 12 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¿Qué le dijo Jeanine a Maikel?  13 

Señor Presidente: Que lo tenemos que meter en el programa de compras. 14 

Síndica Marjorie Rodríguez: O se está lavando las manos y diciendo que no es ella, 15 

porque eso es lo que está diciendo. 16 

Señor Presidente: Sí, por eso. 17 

Síndica Marjorie Rodríguez: Aquí es doña Eva, entonces que nos venga a responder 18 

¡Por favor! 19 

Señor Presidente: Por eso, pero más que nos responda es que lo incluya dentro del 20 

programa de compras. 21 

 Síndica Marjorie Rodríguez: Por supuesto que esa es la respuesta que queremos, que 22 

eso sea incluido ¡ya!, ¡Por favor!.  23 

Señor Presidente: Entonces tomémoslo por acuerdo, de una vez, eso es todo. 24 

 Entonces solicitarle a la Administración, bueno, Maikel, redacte usted el acuerdo y 25 

nosotros lo aprobamos.  26 

Reg. Maikel Vargas: Compañeros básicamente el acuerdo es: 27 

Pedirle a la Administración que en el entendido que el proyecto boulevard Joaquín 28 

Quincho Soto, ya tiene su presupuesto debidamente aprobado, y que además ya cuenta 29 

con todas las especificaciones técnicas, este Concejo solicita la Administración se incluya  30 
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con prioridad en la programación el presupuesto, y el espacio en el cronograma de 2 

compras, además que se nos dé un informe de, en qué estatus se encuentra el proyecto en 3 

este momento. Además se sume entonces el cronograma  anual de compras y cómo vamos 4 

con eso, y como estamos con eso. 5 

Señor Presidente: Sería con eso y con todos los demás proyectos.  6 

Reg. Maikel Vargas: ¡Correcto!, con todo el cronograma de compras. Lo ideal sería 7 

honestamente que, para ocho, doña Eva ya se haya reunido con quien corresponda, y nos 8 

diga ya está el espacio en la programación y en cronograma a solicitud del Concejo como 9 

una prioridad. 10 

Señor Presidente: Estamos de acuerdo compañeros. Lo dispensamos y lo aprobamos en 11 

eso términos que lo está planteando el compañero Maikel. Con cinco votos a favor y cero 12 

en contra. Votan los regidores, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, 13 

Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°13-54-2023). ACUERDO 14 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 15 

5. Asunto Varios: Síndico Bernal Maroto. Tema:  Limites del lote del paradero 16 

fotográfico 17 

Síndico Bernal Maroto: Sí, buenas noches, yo solo traía un temita sobre  un lote 18 

municipal que hay en Guayabo, que es donde están las letras, donde se pusieron las letras, 19 

yo quería pedirle a la administración, si se pueden revisar los límites, con las colindancias, 20 

porque hay algunos vecinos que han ido haciendo tapias, y hay otra una tapia en proceso, 21 

se logra ver que pierde la línea con respecto a los otros lotes,  entonces no sabemos si está 22 

construyendo bien en sus límites, o si está metiéndose en los límites del lote que es 23 

municipal, y que de esta forma aunque lo Administra la Asociación todo la inversión la 24 

hemos hecho ahí, de las letras y ese parquecito.  25 

Señor Presidente: Okay entonces sería: 26 

 Solicitar a la Administración que, por favor a la mayor brevedad posible, puesto que ya 27 

se inició una construcción ahí, se dé una inspección en el lote donde están ubicadas las 28 

letras de Guayabo, para verificar los límites de esa propiedad que es municipal, y que, si 29 

todo está en regla, pues se continúe normal, y si no, pues que se hagan las correcciones  30 
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del caso.  Les parece compañero? La dispensamos y lo aprobamos en esos términos. Con 2 

cinco votos a favor y cero en contra. 3 

Votan los regidores, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, Maikel Vargas 4 

Ulate, José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°14-54-2023). ACUERDO UNÁNIME 5 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 6 

6. Asunto Varios: Sindico Javier Chavarri Tema:  27 familias recomendadas por 7 

el Consejo de Distrito para optar a vivienda en Vistas de Miravalles, previo 8 

estudio del BANHVI. 9 

Síndico Javier Chaverri: Señores del Concejo Municipal, que alguien me explique, dijo 10 

la compañera, muy bien, el cuatro de julio en sesión ordinaria presenté la lista de los 11 

veintisiete recomendados por el Consejo de Distrito que usted insistía tanto Señor 12 

Presidente, por que el Código Municipal faculta a que los Consejos de distrito 13 

recomienden las personas para los posibles bonos de vivienda, hasta me aprendí el 14 

artículo.  15 

En la sesión ordinaria número cuarenta y seis del diecisiete de julio de este año, consulté 16 

por cómo está el proceso sobre los veintisiete recomendados, todavía está en depuración, 17 

dijo Administración, Doña Eva, la primera lista, lo cual no entendí, cuál depuración, si ya 18 

lo que quedaba, era lo que quedaba.  19 

En la sesión ordinaria cincuenta, del primero de agosto del dos mil veintitrés, solicité otra 20 

vez el estado de los veintisiete recomendados, doña Eva dijo, que le iba a solicitar la lista 21 

por escrito al departamento que corresponde, para no decir nombres. Aquí nada más voy 22 

a hablar de la Administración Municipal que es a la que le compete hacer presión. 23 

 En la sesión ordinaria de hoy, vuelvo a preguntar, ¿Qué ha pasado?, a mí me da vergüenza 24 

que en la calle doscientas siete personas que dieron cartas, notas, solicitando aspirar a ser 25 

candidato para ser recomendado a un bono de vivienda de las casas que sobraban en 26 

Vistas del Miravalles, y que a estas alturas no sé qué decirles, me voy a sacudir, 27 

pregúntenle entonces al Concejo Municipal, al Presidente, que es a quien yo le entrego la 28 

lista, dice el orden, el Concejo Municipal se la entrega a la administración, desde el cuatro 29 

de julio a hoy veintidós de agosto, yo creo que ya es suficiente, ¿Qué estamos haciendo? 30 
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 a ¿Qué venimos?, ¿Qué se siente?, ah no pero la gente se pregunta, entonces lo que voy 2 

a hacer muy pronto es, dar la lista y que quede en las actas, y que el chicharrón se le haga 3 

a Marianela, que todo el mundo va a venir a preguntarle a Marianela, estoy en la lista, 4 

estoy en la lista, vea a ver, porque aquí lo que yo estoy esperando es, lo que estoy 5 

esperando es que hagan el tal estudio, para ver quiénes de esos veintisiete recomendados 6 

son los que pasan al siguiente proceso, que no sé cuál es, y si solamente veinte pasan, 7 

entonces nosotros mismos, el Concejo de Distrito proponer los nuevos siete suplentes, 8 

porque así no, así no se vale, ya es mucha la jugadera que se tienen aquí, y el que queda 9 

mal es uno, porque parece que lo que quieren es hacerlo quedar mal a uno. No, a mí no, 10 

yo también me defiendo, yo entregué la lista del Concejo, el consejo supongo la entregó 11 

a Administración, y no sé acá que ha pasado. Ahí se las dejo, ojalá me tomen un acuerdo, 12 

como se lo hicieron a doña Marjorie, poniendo fecha. Porque así no se vale.  13 

Señor Presidente: Okay. Está bien, Javier, antes de seguir con la sesión, vamos a  hacer 14 

una ampliación. Este vamos a para aclarar lo que dice Javier, plenamente establecido en 15 

el artículo 41, inciso A, del Código Municipal, donde establece que los Consejos de 16 

Distrito recomiendan al Concejo Municipal,  Javier hizo todo el proceso de acuerdo a lo 17 

que establece el Código, bueno Javier no, el síndico de Bagaces, el Consejo de Distrito 18 

como tal, hizo el todo el proceso. Nosotros como Concejo Municipal  cumplimos el rol 19 

que nos corresponde remitirlo a la Administración la recomendación del Concejo de 20 

Distrito, ahora  Javier en la representación de todo el Consejo de Distrito está haciendo el 21 

seguimiento, y nosotros como Concejo acuerpamos al Consejo de Distrito de Bagaces y 22 

solicitamos de una vez,  de forma inmediata, que en la próxima sesión, si fuera posible, 23 

se tenga una respuesta sobre el estado actual  del proceso de inclusión, o de revisión de 24 

los veintisiete beneficiarios propuestos por este Concejo Municipal. 25 

Síndico Javier Chaverri: Recomendados, yo no uso beneficiarios. 26 

Señor Presidente: Propuestas o recomendados a la Administración a través de este 27 

Concejo Municipal,  entonces  nosotros solicitamos que nos den. 28 

Sindico Javier Chaverri: Usted me puede explicar un detalle, cuando ya venga la 29 

respuesta, ¿viene dirigida a? 30 



Acta 54-2023 

22-08-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°54-2023, 22-08-2023                Página 48 
 

 1 

Señor Presidente: Concejo Municipal.  2 

Síndico Javier Chaverri: Muy bien, gracias. 3 

 Señor Presidente: Si porque al fin nosotros somos los que remitimos a la administración, 4 

así lo establece el artículo cuarenta y uno del Código Municipal. Le parece compañeros: 5 

Solicitar a la Administración a más tardar, si fuera posible la próxima sesión, un informe 6 

sobre el proceso que se está llevando con respecto a los beneficiarios recomendados por 7 

este Concejo Municipal a través del Consejo de Distrito de Bagaces, para el proyecto de 8 

Vivienda Vistas del Miravalles. Lo dispensamos de comisión y lo aprobamos en esos 9 

términos. Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina, 10 

Giselle Chavarría, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez. 11 

(ACUERDO N°15-54-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 12 

APROBADO. 13 

7. Asunto Varios: Reg. Giselle Chavarría. Tema:  Frustración 14 

Reg. Giselle Chavarría: Sí estoy muy preocupada, y a doña Eva ya se lo he dicho, hoy 15 

se lo dije un poquito,  y la frustración cada vez es más grande, ¿Verdad?, aquí uno 16 

comienza con muchas ganas, comienza con mucho entusiasmo, comienza con muchas 17 

ganas de ayudar, y aportarle a los distritos, al cantón, que Bagaces pase de ser aquel 18 

cantón que en las estadísticas dice que es uno de los pobrecitos, siempre lo veo como en 19 

el sesenta, cincuenta, en todos los estudios que uno lee que hace el gobierno, y uno dice, 20 

yo sí voy a contribuir a sacarlo de ahí, pero que engañado está,  yo de hoy en adelante 21 

voy a, aquí tengo una lista de acuerdos, yo le digo a doña Eva, y doña Eva se molesta, 22 

porque me lo ha dicho, y aquí lo ha dicho, es que usted es solo acuerdos, pero nosotros 23 

somos el Concejo Municipal, nosotros no podemos ir a ejecutar, no podemos ir a quitar a 24 

alguien del escritorio y ponernos a hacer, cuánto quisiera yo, porque ya hubiera quitado 25 

a varios, pero no puedo, más bien me han acusado de querer coadministrar, entonces ahora 26 

ni llamo, ni digo, lo voy a empezar a decir aquí. Hemos hecho acuerdo de el Plan de Uso 27 

y el Plan de Manejo de la Catarata Llanos, ha pasado un mes y no ha llegado, le 28 

solicitamos al CCDR, que nos enviara aquella columnita, tampoco ha llegado, se ha 29 

enviado recordatorios, Marianela me dijo que, sí, se han enviado, pero no han respondido,  30 
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mucho se ha dicho del puente peatonal de Guayabo, esta semana recibimos en medios de 2 

comunicación un informe sobre los puentes nacionales y nada bien, y el puente de 3 

Guayabo, compañeros, es un tema peligrosísimo, señoras con coche y un chiquito 4 

agarrado de la mano cruzando el puente y los carros pasando, Río Naranjo, el puente de 5 

Fortuna, el museo de las Energías Limpias,  llegó el citatorio para convocar a la firma, 6 

pero no se pasa de ahí, de buenos deseos, y de que ustedes todos quieren que se los hagan, 7 

pero es que somos Concejo Municipal, nosotros venimos aquí, una vez a la semana, este 8 

ratico, y cuando estamos aquí en este ratico los funcionarios no están, y tampoco, yo no 9 

le voy a decir a Mariana, llamó a la licenciada, sí le puedo preguntar a Marianela, se 10 

notificó el acuerdo, y siempre que pregunto me dicen, sí, se notificó, se envió un 11 

recordatorio, el reglamento del uso de la marimba, pasó lo que pasó, y aquí no ha llegado 12 

nada, el cronograma de compras, ahora nos dicen que el problema es el cronograma anual 13 

de compras,  se nos pide recursos para Jovel, se nos piden recurso para esto, aquello y 14 

allá y el Concejo Municipal  lo aprueba; pero vino Jovel y nosotros no hemos visto un 15 

cambio en el proceso de los proyectos, de los proyectos nos dijeron, es que ocupamos un 16 

Gestor de Proyectos para que ahora sí los proyectos salgan, o sea yo no veo el cambio, 17 

perdón, pero es que no lo veo, y de ahora en adelante voy a seguir así, porque me preocupa 18 

que va a pasar con todos esos acuerdos que nosotros hemos hecho, enviado, y que nunca 19 

nadie ha respondido, o sea va a llegar el treinta de abril del dos mil veinticuatro, y el que 20 

llegue, echa todo eso a la basura, y volvemos a empezar, ¡que feo!, no el Concejo anterior 21 

no hizo, el Concejo anterior no aprobó, el Concejo anterior,  ¡perdón!,  pero yo trato 22 

cuando puedo de dejar mis cosas y venir aquí a reuniones, y muchas veces vengo a las 23 

reuniones y ni se acuerdan que había reunión. Entonces suena feo, es incómodo, yo sé 24 

que todos los funcionarios están ocupados, yo sé que doña Eva, está muy ocupada, yo sé 25 

que don Álvaro, está muy ocupado; pero nosotros también nos sentimos muy frustrados 26 

haciendo veinte, treinta acuerdos por semana, y ya, entonces mejor ahorremos papel, 27 

díganos vamos a trabajar en estas prioridades, y ya, olvídense del resto, pero que nos 28 

hablen claro, porque uno aquí se siente engañado,  voy a traer al funcionario, viene 29 

Jeanine, que es la que más hemos traído, yo creo que ella ya se aburre, pero viene, yo le  30 
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reconozco a Jeanine, siempre viene, pero no vemos nosotros como Concejo todo lo que 2 

nos han pedido en cuanto a recursos, en cuanto a personal, en cuanto a gestión,  a Fortuna 3 

le pidieron que hiciera el proyecto, pagaron a mí me invitan al CONAVI, a esto, al otro, 4 

pero cuatro años aquí sentados y frustrados, más bien uno está deseando que llegue treinta 5 

de abril, para ya olvidarse de esto, porque la frustración es demasiada y la tolerancia, en 6 

mi caso yo he aprendido tolerancia al mil, porque es mejor a veces no decir nada, porque 7 

al final diga o no digas, el canal sigue en el mismo punto.  8 

Señor Presidente: ¿Y sabe qué es lo peor de todo esto que dice Giselle? Bueno, que han 9 

expresados ustedes, todos, el montón de desafíos que tenemos como cantón, y lo que 10 

espera la gente de nosotros, y cada uno que votó por nosotros, porque es que nosotros no 11 

estamos nombrados aquí por el por el Código Civil, estamos nombrados por las personas, 12 

por las comunidades, y caminamos casa por casa, hicimos queques, hicimos promesas, 13 

hicimos de todo, y no es que nosotros no sirvamos para nada y hayamos ido a engañar a 14 

la gente, porque la verdad yo creo que la sensibilidad  comunalistas  de todos, sigue 15 

intacta, aquí el problema es en los que nos mete el sistema y muchas veces la negligencia 16 

y la apatía, porque son funcionarios, que yo por lo menos yo no me entro en la capacidad 17 

de calificarlos, pero que es que yo creo que estamos en sintonías diferentes, yo creo que 18 

ellos están en una línea, no voy a llamar de confort, pero en una línea cotidiana de sus 19 

labores, y nosotros en función de salirnos de esa línea cotidiana para pensar en proyectos 20 

de desarrollo y otro tipo de iniciativas,  pero sinceramente nos sentimos bastante 21 

huérfanos con la institucionalidad que representamos, para poder echar esas iniciativas, 22 

por ejemplo, yo le voy a decir, no debería ser así, pero al noventa por ciento de los 23 

empleados municipales, les resbala que no existen reglamentos de las cataratas, no les 24 

preocupa, para la ejecución de sus labores, en qué ocupan un reglamento, más bien lo 25 

pueden ver hasta como un sobrecargo, entonces como que estamos en sintonía diferentes, 26 

uno quisiera que podamos sintonizar y tener el mismo espíritu comunalista y sensibilidad 27 

hacia los problemas, hacia las comunidades y hacia el desarrollo, cuántos proyectos como 28 

decía Luis Enoc ahora, cuántos proyectos no hubiéramos hecho si esos fondos hubieran 29 

estado disponibles desde el primer año que nosotros entramos,  pero el problema es que  30 
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no son malos, ni personas, ni empleados, yo no soy nadie para calificarlos, pero sí estamos 2 

en sintonía diferentes, y eso nos resiente a todos, nos hiere, como en las relaciones 3 

personales y todo, y no avanzamos en lo que nosotros queremos, pero eso no quiere decir 4 

que no dejemos de dar la lucha, hoy con el INA, el otro día con el ICT, el otro día con el 5 

SINAC, el otro día con el ICE, con quien sea, y a alguna tenemos que pegar, porque aquí 6 

lo peor que podríamos hacer es, venir a sentarnos a llorar de que no estamos en la misma 7 

sintonía, sigamos nosotros, y que quede toda la evidencia, y todo de que nosotros sí 8 

queremos esa otra parte, tal vez ellos no es que no la quieran, es que están en otro tipo de 9 

labores, y no sé si a veces hace falta que de verdad sintonicemos un poquito el mismo 10 

canal.  11 

8. Asunto Varios: Reg. José Alfredo Jimenez (señor Presidente). Tema:  Recuento 12 

de pendientes y ver como se cierra el periodo con eso. 13 

Señor Presidente: Yo sí quisiera como un asunto vario mío decirles que deberíamos 14 

hacer un recuento de los pendientes y ver cómo cerramos el periodo con esos pendientes. 15 

Sí, con todos esos temas pendientes, el museo, el reglamento, el vertedero, todos los 16 

pendientes, y a ver cómo cerramos. 17 

Es que yo creo que convocar a doña Eva, como que el tema es que de por sí ella por 18 

Código Municipal está convocada. Tenemos que decirle sobre qué el informe, por eso yo. 19 

No es mejor, unos cinco temas prioritarios para nosotros, el reglamento de las cataratas, 20 

el proyecto de las cataratas y le traemos puntualizado. Tal vez hay un acuerdo de 21 

comunicarle a la señora allá, sí pero que nosotros, o le decimos todos los acuerdos que 22 

pueden haber sesenta, y no sé qué valor nos agregarían algunos acuerdos del dos mil 23 

veintidós.  24 

Nosotros se lo hacemos a la alcaldía, porque nosotros no podemos asignarle una función 25 

específica a don Álvaro, aunque sí sabemos, pero el acuerdo lo tomamos o para la 26 

administración, o para la alcaldía, a la cabeza, a la figura, pero la aquí el tema es ¿Para 27 

todos los acuerdos o para algunos temas específicos?  28 

Regidor Juan José Núñez: Para todos los acuerdos, luego priorizamos todo. 29 

 30 
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Señor Presidente: Sería bonito que nosotros no le hagamos un acuerdo general, sino que 2 

de puntos específicos, podemos traer diez, doce puntos específicos, pero si hay sesenta 3 

acuerdos pendientes de contestar ¿Qué valor nos agregan los otros cuarenta y ocho?. 4 

Regidor Juan José Núñez:  No importa por lo menos así nos recordamos que hace falta. 5 

Regidora Giselle Chavarría: Bueno hagamos una cosa que Marianela nos pase. 6 

Reg. Juan José Núñez: Y la otra semana decidimos cuáles.  7 

Señor Presidente Aterrizamos de una vez, entonces el acuerdo sería, solicitarle a la 8 

Secretaría del Concejo un listado.  9 

No, entonces nada más le solicitamos. 10 

Nela nos pasa eso en el transcurso de d esta semana. 11 

Reg. Giselle Chavarría:  Los que están en y pues ya lo revisamos.  12 

9. Asunto Varios: Reg. José Alfredo Jimenez. Tema:  Moción del INA 13 

Reg. José Alfredo Jiménez: Yo hoy traje una moción, como sabíamos que era con el 14 

tema del INA, yo traje esa moción para hacer la solicitud al INA como tal, por mí yo me 15 

quedo con lo que ya vimos, y con los acuerdos que tomamos,  o lo mandamos vía moción, 16 

o ya cerramos al tema ahí. Él dijo que iba a entregar algo por una semana.  17 

10. Asunto Varios: Sindica Marjorie Rodríguez. Tema:  Reunión el 31 de agosto en 18 

Fortuna. 19 

Síndica Marjorie Rodríguez: La pregunta es que el treinta y uno, si Dios quiere va a 20 

haber Concejo en Fortuna de Bagaces, Concejo Municipal. ¿si? 21 

Señor Presidente: Sí. Nosotros estamos diciendo que se cierra la atención al público, la 22 

atención al público, nosotros no podemos autorizar que Raymond suspenda labores, ojo 23 

por eso yo les pregunté bien.  24 

Síndica Marjorie Rodríguez: Por eso pregunto, a las cinco y media hay sesión. 25 

Señor Presidente: Tita nosotros no podemos decir que suspendan labores. La sesión 26 

sigue, ellos verán como la atienden allá con el tema del sonido, porque no nos 27 

contradecimos con el acuerdo que tomamos. Sí, sí, sí, pero la sesión sigue normalita.  28 

Síndica Marjorie Rodríguez: Okay entonces para dar con los trámites.  29 

 30 
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Señor Presidente: Sí. Porque nosotros no podemos autorizar la suspensión de labores, 2 

nosotros lo que autorizamos fue la atención al público, porque ellos siguen en sus 3 

actividades, y toda la situación, ya eso será un tema de ellos, nosotros no podemos 4 

resolver eso. 5 

 Síndica Marjorie Rodríguez: Por eso, lo que yo quería era verlos debatir, no mentira. 6 

Eso es porque yo necesito solicitar las instalaciones otra vez, y que se me diga si procede 7 

entonces para el treinta y uno, entonces lo podemos anunciar al pueblo de Fortuna, que el 8 

treinta y uno de agosto, tenemos otra vez sesión municipal en La Fortuna de Bagaces, 9 

porque  ahí se abordó solo un tema, que era el proyecto “Las Palmas y sus 10 

inconsistencias”, pongámoslo así, y no se no se tocaron, no se permitió tocar más puntos, 11 

entonces por eso es que se solicita esta sesión en Fortuna, para que ahí vayamos todo el 12 

pueblo a este a externar nuestras inquietudes, entonces para que queden invitados, el 13 

treinta y uno, ahí los más más este reciente los estaremos anunciando, pero es el treinta y 14 

uno de agosto en La Fortuna de Bagaces, a las cinco y cinco y media, posiblemente en las 15 

instalaciones del del CTP también, pero vamos a solicitarlo. Muchas gracias. 16 

11. Asunto Varios: Reg. José Alfredo Jiménez. Tema:  Camino de Fortuna. 17 

Regidor Maikel Vargas: Es que no sé, porque no sé, si eso que yo quiero exponer  lo 18 

podemos ver como asuntos varios, o más bien si preguntarle a la administración, entonces 19 

quiero aprovechar como el límite,  en La Fortuna para contarles compañeros, existe un 20 

espacio ahí, tal vez don Álvaro creo que esto es más que todo como ruta nacional, pero 21 

por aquello que sea municipal, y es en donde está don Álvaro ahí, digamos  el alto de 22 

donde el Chino, donde de Muñeca,  donde Mira ahí, este es un espacio bastante amplio, 23 

y vieras en las últimos semanas o meses, hemos tenido una serie de accidentes allí, porque 24 

el espacio es como muy grande, porque ahí son una, dos, tres, cuatro, cinco calles, y 25 

entonces estaba pensando como en una rotonda, o estaba pensando como en de manera 26 

horizontal, porque siento que a veces la gente, no todos los accidentes han sido quizás por 27 

eso, pero sí como llegan a una zona principalmente los que no conocen, y encuentran 28 

aquel gran espacio ahí, porque hay cinco calles y  una sola intersección que  llegan allí,   29 

pero yo creo que esa es ruta nacional ahí, ¿Verdad?. 30 
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Señor Vicealcalde: La que va directo del Rancho para arriba hasta la iglesia Evangélica, 2 

es nacional. 3 

Reg. Maikel Vargas:  Correcto, ¿y las otras? 4 

Señor Vicealcalde: Las del Rancho para acá Municipal 5 

Reg. Maikel Vargas:  Entonces mucho mejor.  6 

Señor Presidente: Todas las otras Cuatro.  7 

Reg. Maikel Vargas:  Ajá podríamos más bien ver don Álvaro, a mí me interesaría 8 

mucho como llevar a de la Unidad Técnica, para ver que podemos proponer allí, yo creo 9 

que una rotondita ahí y eso bien demarcado, quedaría bonito y ordenaría muchísimo, tanto 10 

a la gente nuestra, como a la que es de afuera, para tal vez evitar, y si no pues que la gente 11 

que conoce más, que son más más técnicos y más especialistas en eso, nos puede hacer 12 

alguna recomendación, porque ese tema se las trae desde hace días, hace semanas, y 13 

hemos tenido varios accidentes, porque es una intervención muy amplia, de verdad hasta 14 

incluso ahí una rotonda quedaría súper bien.  Esa sería la consulta, gracias. 15 

 Señor Presidente: Ok, si quieren hacemos por acuerdo, y que se incluya dentro de esta 16 

consulta a la gente de Ingeniería de Tránsito, porque  todo lo que son estructuras en las 17 

vías nacionales,  tiene que verlo la gente de Ingeniería de Tránsito. 18 

 Síndica Marjorie Rodríguez: José, aunado a eso a la Unidad Técnica se llevó un 19 

documento donde solicitaban de la comunidad de Fortuna, con muchas firmas, se llevó 20 

un documento solicitando reductores de velocidad, porque  eso es una parte de las que 21 

están incluidas ahí, porque sí de verdad que es preocupante ese vacío, digámoslo así, que 22 

hay ahí en esa intersección. Porque quedó la Unidad técnica de ir a hacer una inspección 23 

allá, para ver sobre esos reductores de velocidad, pero no se nos ha indicado, cuándo van 24 

y si fueron, si van a ir, pero para que eso quede ahí también, que nos hagan esta respuesta 25 

de ese documento. Por favor y  gracias.  26 

Señor Presidente: Ok entonces el acuerdo sería: 27 

Solicitar a la Administración que se realice preferiblemente en conjunto con  personeros 28 

de la Ingeniería de Tránsito del MOPT una inspección a la intersección del Centro de La 29 

Fortuna, específicamente donde se une la ruta 165 con las cuatro, otras intervenciones  30 
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frente a la plaza, a la pulpería de Muñeca, y todo ese sector ahí de la antigua Cantina de 2 

Juan Luis, entonces todo ese sector ahí que se le haga una inspección, para que se hagan 3 

las propuestas, porque en realidad se está causando ya un caos ahí, cada día son más los 4 

carros, las motos y las personas que circulan por ahí, entonces esperemos con el 5 

crecimiento que también pueda generar dentro de un corto tiempo, la afluencia de 6 

personas a todo ese sector, pues, que desde ya se vaya tomando las medidas.  7 

Entonces que se haga alguna propuesta en conjunto con la gente de Ingeniería de Tránsito,  8 

por parte de la Administración, y que se incluya los reductores que ya fueron solicitados 9 

como parte de la solución integral que proponemos. ¿Les parece compañero?, Lo 10 

dispensamos y lo aprobamos en esos términos. Con cinco votos a favor y cero en contra.  11 

Votan los regidores, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, Maikel Vargas 12 

Ulate, José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°16-54-2023). ACUERDO UNÁNIME 13 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 14 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDIA. 15 

1. Tema: Arboles del ICE 16 

Señor Presidente: Nos quedan tres minutos, Alvarito, usted manda. 17 

Señor Vicealcalde: Ok muy buenas noches, yo traigo simplemente tres temas, le iba a 18 

pedir a Juan José, tal vez que me leyera ahí lo de los árboles del ICE, que es el primer 19 

tema, para que pueda leerle, ahí. 20 

Señor Presidente: Es una nota del señor Álvaro García, Vicealcalde, Señore del Concejo 21 

Municipal, reciban un cordial saludo, se remite MB- UTGV-OFI-00241-2023, suscrito 22 

por la ingeniera Yendry Chávez, Coordinadora de la Unidad Técnica de Gestión Vial 23 

Municipal para su conocimiento y autorización, para gestionar ante el MINAE el permiso 24 

de corte de árboles,5-04-078, en la Sagrada Familia. Y este es el informe que le remite la 25 

ingeniera Yendry Chávez, a doña Eva y dice informe de inspección ante solicitud de corte 26 

de árboles por parte del ICE. Reciba un cordial saludo de parte de la Unidad Técnica de 27 

Gestión Vial de la Municipalidad de Bagaces, deseándole éxitos en su labor. En atención 28 

a su solicitud. 29 

 30 
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Bueno este indiferentemente el acuerdo que tomamos, el primero que vamos a tomar es 2 

la ampliación de la sesión hasta las nueve de la noche, obviamente si terminamos antes, 3 

pues terminamos antes, pero la ampliamos con la ampliamos. Con cinco votos a favor y 4 

cero en contra . Votan los regidores, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Juan José Núñez, 5 

Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°17-54-2023). ACUERDO 6 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 7 

¿Qué le parece compañero? La recomendación de Giselle.  8 

Yo esperaría que ya venga para tomar la decisión, pero no importa, ustedes son los que 9 

mandan ahí. 10 

Bueno entonces Alvarito de una vez le decimos que el oficio MB-ALC-OFI-0560-2023, 11 

donde se presenta el informe de la ingeniería, pues se le va a asignar un consecutivo entre 12 

la correspondencia interna y estaremos resolviéndolo para el próximo martes. Yo si me 13 

comprometo a leerlo y hacerle cualquier observación ahí dentro del chat, para ver si ya el 14 

martes traemos un criterio. 15 

12. Tema: Cierre de servicio Municipal: 16 

Señor Vicealcalde: Otro tema sería, un cierre de un servicio también, para que lo vean 17 

aquí de la muni. Bueno son dos, pero ese es uno y este es otro.  18 

Señor Presidente: Ok este que nos presenta  Don Álvaro, con respecto  consecutivo MB-19 

DFTA- 055-2023, dirigido a la señora Eva Vázquez, desde el once de agosto, solicitud 20 

del cierre de servicio 11.03 Mantenimiento de Caminos y Calles, remitido el once de 21 

agosto del dos mil veintitrés, esta solicitud tiene como objetivo solicitar a la Alcaldía 22 

Municipal gestione la autorización de cierre de servicio del programa II, denominado 23 

II.03 Mantenimiento de calles y caminos, considerando que previo al nueve de julio del 24 

dos mil veintiuno, fecha de entrada en vigencia de la Ley de Simplificación y Eficiencia 25 

Tributaria, la estructura presupuestaria de las municipalidades del país establecía que 26 

mediante el servicio II.03, Mantenimiento de Caminos y Calles, se debían atender todas 27 

las necesidades de mantenimiento de la red vial cantonal, con la aprobación de la ley 28 

número 8114, se establece que la Unidad Técnica de Gestión Vial debía encargarse en 29 

forma exclusiva con los recursos provenientes de esta ley, de la conservación, el …….. 30 
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…mantenimiento rutinario, el mantenimiento periódico, el mejoramiento y la 2 

rehabilitación de la red vial cantonal, para el caso de la municipalidad de Bagaces,  la 3 

apertura de la Unidad Técnica se realizó en el año dos mil cuatro, desde esa fecha y forma 4 

paulatina se trasladó tanto el personal, como la maquinaria existente, destinada a la 5 

atención de la red vial cantonal a la Unidad de Técnica de Gestión Vial misma que se 6 

financia con los recursos provenientes de la ley N°8114. 7 

 En términos generales lo  que quiere decir esto, para no enredarnos mucho, es que antes 8 

se atendían desde el programa dos II.03, los caminos y la red vial cantonal, a partir del 9 

dos mil este dos mil cuatro, ya se  creó la Unidad Técnica, y a partir del dos mil veintiuno 10 

ya no se atienden a través de este programa, sino a través de la ley 8114 y los fondos 11 

provenientes de esta ley, entonces ya no se ocupa este código presupuestario, programa 12 

II.03, ya no se ocupa presupuestariamente. 13 

Regidor Juan José Núñez: Por tanto, siendo el que, nombrado de servicio, es un 14 

funcionario que no realiza funciones en la atención de la red vía cantonal, se solicita el 15 

traslado horizontal del puesto al servicio de desarrollo urbano. 16 

Que se cambie de plazas. 17 

Señor vicealcalde: Este es otro igual. 18 

Señor Presidente: Okay entonces  el consecutivo MB-ALC-OFI-058-2023, es una 19 

solicitud idéntica a la anterior, entonces lo trasladamos a correspondencia, y que 20 

Marianela nos lo remita de una vez, que nos remita a partir de mañana mismo a los correos 21 

de nosotros, y que lo incluya entre la correspondencia para  verlo el próximo martes, 22 

entonces sí  sería importante que esos tres oficios que presenta  Álvaro,  solicitarle a la 23 

Secretaría del Concejo que mañana mismo nos lo remita a los correos, o a usted mismo 24 

Álvaro, si quisiera mandarlo, pero que se incluyan en la correspondencia para verlo. 25 

Así estamos con el tema de la alcaldía y estamos con la sesión compañeros. Si les parece 26 

al ser las  ocho y treinta y cinco de la noche, estaríamos dando por finalizada esta sesión 27 

número cincuenta y cuatro. Buenas noches.   28 

FINALIZA LA SESIÓN NUMERO CINCUENTA Y CINCO DOS MIL………….. 29 

 30 



Acta 54-2023 

22-08-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°54-2023, 22-08-2023                Página 58 
 

 1 

…….VEINTIRÉS, CORRESPONDIENTE A HOY MARTES VEINTI DOS DE 2 

AGOSTO, DEL DOS MIL VEINTITRÉS, AL SER LAS VEINTE HORAS CON 3 

TREINTA Y CINCO MINUTOS.  (8:35).  4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

_________________________                             ___________________________ 10 

Marianela Arias León.                                         José Alfredo Jiménez Sánchez. 11 

Secretaría del Concejo Municipal                             Presidente Municipal 12 
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